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Introduction

Cher éléve,

Nous avons le plaisir de te présenter le manuel de mathématiques de troisieme
préparatoire. Nous avons tenu a faire de [‘apprentissage des mathématiques
un travail intéressant et utile qui a son application dans la vie pratique et dans
I’apprentissage des autres matieres scolaires afin que tu sentes |'importance
de l"étude des mathématiques et sa valeur et que tu apprécies le réle des
mathématiciens. Ce manuel présente les activités comme éléments essentiels, et
nous avons essayé de présenter le contenu scientifique d'une maniere simple pour
t‘aider a construire tes connaissances mathématiques et a acquérir des méthodes
de raisonnement convenables qui favorisent la créativité.

Ce manuel comporte plusieurs unités et chaque unité comporte plusieurs
lecons. Les images et les couleurs sont utilisés pour illustrer les notions
mathématiques, les propriétés des figures, en utilisant un langage facile et adapté
qui tient compte des connaissances acquises. Nous avons également tenu a
t'entrainer a découvrir les connaissances visées pour développer ta capacité a
I"auto-apprentissage. La calculatrice et I'ordinateur sont utilisés a chaque fois
que l‘occasion se présente. Chaque lecon comporte des exercices et chaque
Unité comporte des exercices généraux, des activités concernant le portfolio et
une épreuve. A la fin du manuel, nous proposons des épreuves générales, pour
t‘aider a réviser la totalité du programme, et des indications pour les réponses
de certains exercices.

Nous espérons que ce travail sera bénéfique pour toi et pour notre chere

Egypte.
Les auteurs




Algébre

Unité 1: Equations

(1 - 1) Résolution d’un systéme de deux équations du premier degré a deux
inconnues algébriquement et graphiquement ..., o

(1 - 2) Reésolution d’une équation du second degré a une inconnue
graphiquement et algébriquement ... 9

(1 - 3) Résolution d’un systéeme de deux équations I'une du premier degré et
I’autre du second degré a deux iINCONMNUES ... DD

EPreuve de PUNITE ...ooooooeseseseeeeceesesssesneeseesessrsessncmsissnies T

Unité 2: Fonctions rationnelles et opérations

(2 - 1) Ensembles des zéros d’une fonction polynéme ... 18
(2 - 2) Fonction algébrique rationnelle ..., 23
(2 - 3) Egalité de deux fractions rationnelles ..., B
(2 = 4) Opérations sur les fractions rationnelles ... 2
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Probabilité
Unite 3: Probabilité

(3 - 1) Opérations sur les événements

(3 = 2) Evénement complémentaire et différence de deux événements

Epreuve de l'unité




Géomeétrie plane

Unité 4: Géométrie plane
(4 - 1) Définitions et notions de base ..............ccvremeereenencs

(4 - 2) Positions relatives d’un point, d’une droite et d’un cercle par

FAPPOTT A UN CBICIE ..o iiiieceeer e e ee e s e se ramerann s snm s s anen s nnns

(4 - 3) Détermination d’un CErcle ........couevveeeeeereereeeerereeeneseseessseseseseseens

(4 - 4) Relation entre les cordes d'un cercle et son centre ..............ccoun......

Activité géométrique

EXarciCos QRIGIBLIG ... .oox o svrs s s o vhr s ra ok evs R an sy s s ag e e e

Epreuve de 'unité

Unité 5:

{5 - 1) Angle au centre et mesure de Parc .........co.cccccoveeeeerecanseivenseresianees

(5 - 2) Relation entre I’angle inscrit et I'angle au centre interceptant le

MEME B e R e e

(5 - 3) Angles inscrits interceptant le méme arc
(5 - 4) Quadrilatére inscriptible

(5 - 5) Proprietes d un quadrilatere inscriptible ...........ccccccveveeerivuennnnen.

(5 - 6) Relation entre les tangentes d'un Cercle ..........ccceceueerueueucucnenennrenns

(5 - 7) Angles tangentiels .....c.ccvvsrriiiiiiiienriiensisr s

Epreuve de FOHILE .....qois i iumaiiniams s sriviissavsnsisasssriin
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| SYMBOLES MATHEMATIQUES UTILISES

' - ensemble des nombres naturels
- ensemble des nombres entiers
- ensemble des nombres rationnels
- ensemble des nombres irrationnels
- ensemble des nombres réels
- racine carrée de a
- racine cubique de a
- intervalle fermé
- intervalle ouvert
- intervalle semi-fermé
- intervalle semi-ouvert
- intervalle illimité
- superposition
- nombre d'éléments de A
- espace des éventualités
5

perpendiculaire a
paralléle a

le segment AB

—_—
la demi-droite AB

la droite AB

mesure de I'angle A
mesure de I'arc AB
semblable a

plus grand que

plus grand ou égal a
plus petit que

plus petit ou égal a
probabilité de
I'événement A

moyenne arithmétique

écart type




Uniteé (1)

Algebre YImET e

Fonctions rationnelles et opérations

I
s ‘,:"'_ ‘h '-
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Un joueur a lancé un ballon qui a suivi le trajet indiqué par la
figure ci-dessus.

Cette courbe représente une fonction, que tu étudieras, appelée
une fonction du second degre.



Unite (1)

Equations



Résolution d’un systéme de deux equations

du premier degré a deux inconnues
algébriquement et graphiquement

Si le périmétre d'un rectangle est égal a 30 cm, quelles sont les -

valeurs possibles de sa longueur et de sa largeur.Si la longueur du
rectangle = x cm et la largeur du
rectangle =y cm Y eml

Alors: la longueur + la largeur = %
du périmétre o
“ X+y=15
4 Cette équation est appelée une équation du premier degré a deux
inconnues.

4 Résoudre cette équation consiste 4 trouver un couple de nombres
réels vérifiant cette équation.
4 Lecouple(-5,20) peut-il étreunesolution de I'équation précédente?
Tur pourras répondre 2 cette question aprés |’exposition suivante
4 Nous pouvons résoudre I'équation en la mettant sous 'une des
deux formes suivantes:
@ y=15-x @ x=15-y
En attribuant une valeur quelconque a I'une des deux variables, on
obtient la valeur de l"autre variable.
Si x € R on obtient des solutions dans R x R d'oli, une équation du
premier degré a une infinité de solutions dont une solution est sous
la forme d’un couple (x , y} oli x et la premiére composante et y est
la seconde composante.
Pourx=8 .. y=15-8=7 .. (8, 7) est une solution de |'équation
Pourx=95 .. y=15-95=55 .. (95, 5.5) est une solution de I'équation
Pourx=4v7 . y=15-4v7
s (V7 ,15-447 )est une solution de I'équation

(1) Résolution d'équations du premier degré a
deux inconnues graphiquement :

0 Trouve I'ensemble-solution de I'équation 2 x -y = 1

Apprendre

Yr Comment résoudre
un systéme de
deux équations du
premier degré a deux
inconnues

Expressions de
base

+r Equation du premier
degré.

¥r Résolution algébrique.

7r Résolution graphique

Y¢ Ensemble de
définition.

¢ Ensemble-solution.

Livre de I'éléve - Deuxieme semestre OL
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On écrit I’équation sous la forme y = 2x - 1 E

’: Pourx =0 .. y=-1 .. (0, -1) est une solution de I"équation | i z
- = s

' Pour x=2 . y=3 - (2, 3) est une solution de I'équation T 1?.’( s
) On trace la droite L passant par les deux points représentant les vy
?‘ deux couples (0, -1)et(2, 3).
;‘ Tout point appartenant a la droite L est une solution de |'équation
’: Donc, I'équation 2x—y =1 admet une infinité de solutions.

Cite quatre autres solutions de cette équation .
‘ o e e " anzm
t‘ @ Trouve graphiquement |'ensemble-solution du systéme des deux équations :
" Lyiy=2x-3etl,:x+2y=4 } L
{ . . ; '
:‘ - Solution - g
b‘ Dans I'équation y = 2x - 3 x‘\\-\--- BB
:: Pour X=0 .. y=-3 .. (0, -3) est une solution de I"équation e /; 7 4 ‘y\.\:: >

L | I"l

,: Pour X =4 -, vy =5 .. (4, 5) est une solution de I'équation s
h Dans la figure ci-contre, la droite L,ireprésente la premiére A\-‘ -
) équation. On écrit I’équation x + 2y = 4 sous la forme x = 4 -
s 2y (1)
’: Poury =0 = ~. (4, 0) est une solution de I"équation
’4 Poury=1 - K= ~ (2, 1) est une solution de |"équation
:: Dans la figure ci-contre, la droite L représente la deuxiéme équation (2)
:1 D’apres la figure, L, N L, est le pointa (2, 1)
{

!! .. Lensemble-solution du systéeme des deux équations est {(2 , 1)}

B O O O i )

SRR
RN
L

Pour t'entrainer :
Trouve graphiquement I'ensemble-solution de chacun des systémes d’équations suivants :

®2x+y=0 X+2y=3
@y:h—t x-y+1=0

Livre de Mathém: ihicues : Troisieme E)?'E::E);lr'.' itoire
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(1)3x+y=4 (1),2y+6x=3 (2)
= =3-4
(2)3x+2y=6 (1), y=3-%x (2)

Solution
(1) On écrit I'équation (1) sous la forme y = 4 - 3x
Pourx=0 .. y=4, (0, 4) est une solution de I'équation

Pourx=2 .. y=-2,(2,-2) est une solution de |'équation

Trouve graphiguement I'ensemble-solution de chacun des systémes d’équations suivants :

L, Dans la figure ci-contre, la droite représente I'équation (1)
3-86x
2
Pour x = 0 sy =2 doli (0, 2 ) est une solution de

On écrit |'équation (2) sous la forme y =

I"équation
Pour x = 1 o y==4d'oti (1, 22 ) est une solution de I'équat

Dans la figure ci-contre, la droite L, représente |'équation (2)

T e .

SiL, // L, il n'y a aucune solution aux deux équations (1) et (2)

D’aprés la géométrie analytique:

(2)
On écrit I'équation (2) sous la forme 2y = 6 - 3 X
Donc 3X + 2Y = 6 qui est la méme forme que I'équation (1) La figure

B O ™

ion

"
2
]

N

w LN L=¢ 2. Il 'y a aucune solution commune aux deux équations.

La pente de la droite L, = =% = -3 etlapente de ladroite L, = =% =-3 = L, /L,

i
ci-contre montre la représentation graphique des deux équations !
par deux droites confondues. .

. e =
On dit que: Les deux équations (1) et (2) admettent une infinité g
q q
-
: ’ = ey 3
 de solutions et I"ensemble- solution est {(x, y): y =3 - < x} 2

\w‘.ﬂ"mnwm:ﬁwmmm‘ﬁu

Pour t’entrainer :
Trouve I'ensemble-solution de chacun des systémes d'équations suivants :
@3){4_";:5,}:4-3){:8 @2x+y=4,8—2y=4x

Ie 2l !
Livre de I'éléve - Deuxiéme semestre o ¥
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(2) Résolution d'équations du premier degré a deux inconnues
algébriquement .

Nous pouvons résoudre un systéme de deux équations du premier degré a deux inconnues
en se débarrassant de 'une des deux variables pour obtenir une équation du premier
degré a une inconnue. La résolution de cette équation permet de trouver la valeur de cette
inconnue. En remplacant cette inconnue par sa valeur dans I'une des deux équations| on
obtient la valeur de I'autre inconnue.

Feerriple 2t

Trouve l"'ensemble-solution du systéme des deux équations :
2x-y=3 (1) et x+2y=4 (2)

Solution - (Méthode de Félimination )
De I'équation (1) onay=2x-3
En remplagant y par cette valeur dans I'équation (2) on obtient L X+2(2x-3)=4
D'oli: x+4x -6=4 5 5x=10 SoX=
En remplagant x par 2 en (1) Soy=2%x2-3 e

. lensemble-solution du systéme des deux équations est = {(2, 1)}

- — -

_Fourt'entrainer  + (Méthode de I'élimination )

On élimine I'une des deux variables dans les deux équations (par addition ou par soustraction)
pour obtenir une troisieme équation a une seule variable. En résolvant |'équation obtenue, on
trouve la valeur de cette variable

2x-y=3 (1) et x+2y=4 (2)
En multipliant les deux membres de I'équation (1) par 2 .. 4x-2y =6 (3)
De (2) et (3) par addition % Sx=10 A P
Pa substitution dans (1) L 2xX2-y=3 Sy=1
. Lensemble-solution du systéme des deux équations est = {(2, 1)}.

L

T e O o e Y e R N o i W N )

Pour t'entrainer :

6 Trouve |'ensemble-solution de chacun des systémes d’équations suivants :

& 3x+4y=24 B 3x+2y=4
X-2y+2=0 et X-3y=5
@ Quel est le nombre de solutions de chacune des systémes d'équations suivants :
A 7x+4y=6 B 3x+4y=-4 S 9x+6y=24
S5x-2y=14 5x-2y=15 Ix+2y=8

Qi@ Livre de I"f'l.iat|‘1c",rﬂ;'1t|'c:iL:c.=-1 : Tronsiesme iL:r:'r":i'm.r; itoire



"f Breriple s
Trou

ouve la valeur de a et de b sachant que (3, -1) est une solution du systeme des deux équations.

ax+by-5=0 et 3ax+by=17
?o[ut;on‘

I*
h: ** (3, -1) est une solution des deux équations

:1 “ (3, -1) est une solution de I'équationax +by-5=0
g

i

~3a-b-5=0 don 3a-b=5 (1)

, (3, -1) est une solution de I'équations 3 ax+by =17

W 9a-b=17 (2)

En retranchant les deux membres de I'équation (1) des deux membres de |'équation (2), on
) obtient: 6a=12 % a=3
j= En remplagant a par 2 dans I'équation (1)

b‘ 31x2-b=5 s b=1

| A2

}‘ Un nombre est formé de deux chiffres dont la somme est 11. Si on intervertit les deux chiffres,

;‘ le nombre obtenu dépasse le nombre initial de 27. Quel est le nombre initial?

< botutlon

)

h: Soit x le chiffre des unités du nombre initial et y son chiffre des dizaines.

:1 Lx+y=11 a0

\ Chiffre des| ~ Chiffre des

q S Valeur du nombre
) unités dizaines

ﬁ Nombre initial X ¥ x+10y

) Nombre obtenu en intervertissant y ” y+10x

}: les deux chiffres

:‘ Le nombre obtenu en intervertissant les deux chiffres — le nombre initial = 27

L y+100-x+10y)=27 fy+10x-x-10y=27

': S 9x-9y=27 En divisant les deux membres par9 .. x-y=3 ... (2)

h En additionnant les deux équations (1) et (2)

E A 2x=14 Hox=7 En remplagant x par 7 dans I'équation  ....... (1)
b\ 7 +y=11 Y =4 . Le nombre initial est 47

\Mﬁwﬂmmm

s e~ oy
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e e Exercices 1-1 JE A
(1) Compléte ce qui suit:
A) Lensemble-solution du systéme x + y=0ety-5=0est .......
BJ Lensemble-solution du systétme x + 3 y=4et3 y+x=1est .....

g Lensemble-solution du systtme 4 x + y =6et8x+2y=12est .....

Dy Siles droites représentant les deux équations x + 3 y = 4 et x + a y = 7 sont paralléles,
alorsa=.......

Ej Siles deux équations x + 2 y = 1 et 2 x + k y = 2, admettent une solution unique, alors

la valeur de k ne peut pas étre égale a .......

(2) Choisis la bonne réponse parmi les réponses proposées:

(1) Les droites d’équations: 3 x + 5y =0 et 5 x - 3 y = 0 se coupent au:

& point dorigine & Premier quadrant & Deuxiéme quadrant B Quatrieme quadrant

:g} Lensemble-solution du systéme x -2 y=1et3 x + y = 10 est:

& (5, 2)) & (2, 4)) S, 3 (3, 1)}

(_3:} Si le systéme des deux équations x + 4 y =7 et 3 x + k y = 21 admet une infinité de solution alors k=:-.....

&4 87 12 21

(3)
@ Trouve Fensemble-solution de chacun des systémes d’équations suivants:

yy=x+4,x+y=4 Bx-y=4,3x+2y=7
93:{+4y=11,2x+y~4=0 ﬁ3x-y+4=0,y=2x+3
B 2x+y=1,x+2y=5 Bx+2y=8,3x+y=9

@ Si 16 équipes sportives ont participé a la coupe d'Afrique des nations et si le nombre
d'équipes non arabes dépasse le triples du nombre d'équipes arabes de 4 , trouve le
nombre d’équipes arabes participant a la coupe.

@ La différence entre les mesures des deux angles aigus d'un triangle rectangle est 50, Trouve
la mesure des deux angles.

@ Soit deux angles supplémentaires dont le double de la mesure du plus grand angle est égal

a sept fois la mesure du plus petit angle. Trouve la mesure des deux angles.
@ Maintenant, la somme des ages d’Ahmed et d'Osama est 43 ans. Dans 5 ans, la différence
entre leurs dges sera 3 ans. Trouve I'dge de chacun d’entre eux dans 7 ans.

@ La longueur d’un rectangle dépasse sa largeur de 4 centimétres. Si le périmétre du rectangle
est 28 centimétres, trouve |"aire du rectangle.

Livie de I"c‘..'ii'!'?c".rzl.'1h(;uc:n s Troisieme pr :':[:l.'nr;li'.(.r]r(:
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Résolution d’une équation du second |

degré a une inconnue graphiquement et
algébriquement

Nous avons déja représenté graphiquement la fonction du second

degré f telle que; . Apprendre

f(x)=ax?+bx+cola,b et csont des nombres réels eta #0

¥r Comment résoudre une
équation du deuxiéme

axZ+hx+c=0 degré a une incennue

graphiquement et

algébriguement

I’équation correspondante 2 cette fonction est f (x) = 0 ou

Nous avons déja étudié comment résoudre cette équation par la
factorisation.

Par exemple, pour résoudre I'équation: x2-4x +3 =0 Expressions de

on factorise le membre de gauche de I’équation qui prend la forme: .

7r Résolution graphique

i e 1 49, S 1)=0

: I } ¥r Résolution algébrique
* R S e (x-1)=0 +r Lensemble-solution
XD e ou X e

. ensemble-solution est { ......... i }

(1) Résolution graphique:
Pour résoudre I'équation a x? + b x + ¢ = 0 graphiquement, on suit les
étapes suivantes:

* On trace la courbe représentative de la fonction f(x) =ax2+bx+cola#0
* On détermine I'ensemble des abscisses des points d'intersection de la courbe de la
fonction avec I'axe des abscisses. Cet ensemble est I'ensemble-solution.

A
[ —
-

Trace la courbe représentative de la fonction f telle que f(x) = x2 - 4 x+ 3

dans l'intervalle [- 1, 5]

Du graphique, trouve I’ensemble-solution de I'équation x* -4 x +3 =0

Livre de I'éléve - Deuxieéme semestre OL



i - Solution - L
2 o ! I
On détermine quelques couples (x, y) appartenant au graphe de f, 41 | /
ayant pour premiére composante x € [-1, 5] . /
fi-1)=8, f0)=3, f(1)=0, ¥ N A
f2)=-1, f3)=0, f4)=3, f(5 =8 i
Yy

On présente les couples obtenus dans un tableau comme suit:
X 51413 |2 [ ] 8)=3
y = f(x) 8|30 /-1(0|3)|48

Dans un repére cartésien, on trace les points qui représentent ces couples puis on trace la
courbe passant par ces points. Du graphique, on trouve que la courbe de la fonction f coupe
I’axe des abscisses aux deux points (3 , 0) et (1, 0).

" Les deux nombres 1 et 3 sont appelés les racines de I"équation x2 -4 x + 3 = 0.

{‘Donc, I'ensemble-solution est {1, 3}

T O O s SO O N N O N T )

Pour t'entrainer :

@ Trace la courbe représentative de la fonction f telle que f(x) = x? + 2x + 1 dans l'intervalle
[-4, 2] Du graphique, trouve I'ensemble-solution de I'équation: x2 +2x + 1 =0

@ Trace la courbe représentative de la fonction f telle que f(x) = - x2 + 6 x - 11 dans l'intervalle

[0, 6] Du graphique, trouve I'ensemble-solution de I'équation: x2 -6 x +11 =0

(2) Résolution algébrique en utilisant la formule:

(’E éfléchis et discute’

Résoudre l'équation x2 - 6 x + 7 = 0 en t'inspirant de la méthode que tu utilises pour compléter
un carré parfait,

Compléte:  x?-6x+9+7-9=0

L & ¥-2=0 X B=2
. SO, OU X evrverrane = =¥2
- _I— o  X= . -V2

o s I V2




Nous pouvons résoudre I'équation du second degré : ax?+bx +c=00l aeR beRcER,
a = 0 en utilisant la formule.

-b=( ¥-dac)

¥= z oll a #0et a, b et c sont des nombres réels
a

B.cernples

@ Trouve I'ensemble-solution de I'équation 3 x2 = 5 x - 1 en approchant le résultat 3 deux

décimales prés.
- Solution

v 3x2=5x-1 ~3x2-5x+1=0
S a=3,b=-5¢c=1

J p
-bzx “Ear _ 5B E3IxL S T 5,34

e » = —
1a 2x3 6 é

Soitx:%:‘l.‘ﬂ oux=-2-381 _g93

Y e ..

. Lensemble-solution est: {1.44, 0.23})

)
E @ Lors d’un concours du lancer du disque, le trajet pris par le disque d’un

e s )

‘ joueur suivait la relation: y = -0.043 x2 + 4.9 x + 13 oll x représente
la distance parcourue horizontalement en métres et y représente la
hauteur en metres atteinte par rapport au sol. Trouve a un centieme
prés, la distance horizontale parcourue par le disque a partir du point

du lancement pour atteindre le sol.

Solution

“ a=-0.043 ,B=49,c=13

e B-tac .49+ VAP -4x(-0.043)x13
- 2a - 2% (- 0.043)
(-49) =4 26246  _494 5123
- 0.086 - 0.086
-4.9+ 5123 G 2
i — ! 1] 7
Soit x SR 2.59 (refusee) Pourguoi ?
-4.9-5.123 .
ou X = g = 116.5465116 metres

F_-ﬂw”m“wm
I

- La distance parcourue horizontalement 116.55 métres
™ e e e ™ e e o T s}

s e~ oy
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e e " Exercices 1-2 A= AP

@ Trouve I’'ensemble-solution de chacune des équations suivantes en utilisant la formule et
en approchant le résultat a trois décimales prés.

Ax2-2x-6=0 BIx2+3x-3=0 &2x2-4x+1=0
Diix2-6x+1=0 Exix-11=4 Blix-32-5x=0
4 i1 1 X 1

gx+T=5 HF""T:T 3T=5—x

@ Tracer la courbe représentative de la fonction f dans l'intervalle donné puis trouve
I’'ensemble-solution de |'équation f(x) = 0 en approchant le résultat a un dixiéme prés.

Afix)=x2-2x-4 dans l'intervalle [-2, 4]
Bfix)=2x2+5x dans l'intervalle [-4, 2]
Sfix)=3x-x2+2 dans l'intervalle [ -1, 4]
) =xx-51+3 dans l'intervalle [0, 5]

Bfx=2x2-32-% dans l'intervalle [-3, 2]
Bfg=2xx-1-3(x+2)+5 dans I'intervalle [-1, 3]
Sfix)=(x-32-(x-3)-4 dans l'intervalle [7, 1]

@) Tracer la courbe représentative de la fonction f telle que f(x) = 6 x - x2 - 9 dans I'intervalle
[0, 5] Du graphique, trouve:

Al La valeur maximale ou la valeur minimale de la fonction

&) ensemble-solution de I'équation 6 x - x2 - 9 =0

@ LUn homme arrose son jardin a I'aide d'un tuyau qui évacue I'eau suivant un trajet déterminé
par la relation: y = - 0.06 x? + 1.2 x + 0.8 ol x représente la distance en métres atteinte
horizontalement par |'eau et y représente la hauteur en métres atteinte par rapport au sol.
Trouve & un centimétre prés, la plus grande distance horizontale atteinte par I'eau.

a Du sol, un serpent voit un faucon a une hauteur de 160 métres se dirigeant vers lui a une
vitesse de 24 metre/minute pour Iattraper. Le faucon se déplace verticalement vers le
bas, suivant un trajet déterminé par la relation d =V t + 4.9 2, ol1 d représente la distance
en metres, V représente la vitesse initiale en meétre/minute et t représente le temps en
minutes. Calcule le temps qu'il faut au serpent pour pouvoir s’échapper avant que le
faucon I'attrape.
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a deux inconnues, I'une du premier degré et
Pautre du second degre

Préliminaire @

On sait que 2 x - y = 3 est une équation du premier degré a deux
inconnues tandis que les équations: x2 +y = 5 et x y = 2 sont des |
équations du second degré a deux inconnues. Pourquoi ?

A apprendre

On va résoudre deux équations a deux inconnues, 'une du premier
degré et Iautre du second degré. On utilise la méthode de la substi- ¥¢ Comment résoudre

tution dans la résolution comme le montrent les exemples suivants, MRSt e
équations a deux

Calcul mental: Six +y = 10 et x2 - y2 = 40 trouve X - y. incannues, |'une du
premier degré et I'autre
du second degré

# MJ Expressions de
. base
0 Résous algébriquement le systétme des deux équations: Jr Equation du premier
y+2x+1=0 et 4x2+y?23xy=1 degré
. 7r Equation du second

- ?nlution- - degré

De I'équation: y = - (2 x+ 1) 7 Ensemble-solution
Par substitution dans la deuxigme équation.
AR+ x+T2-3xF2x+ 1] =1

WA+ 4x2+4x+1+6x2+43x-1=0

S T4Ax2+7x=0 S 7x(2x+1)=0

i ™

S x=0o0u2x+1=0 d'ohx:?

En substituant x dans la premiére équation:
Pour x =0 S y=-0+1)=-1,
" -1
Pour X = — Ly=-2x— +1) =
ur x + v ( ;( 2 +1)=0
~ Lensemble-salution est: {(0, -1), {T, 0)}

W )

e

9 Le périmetre d'un rectangle est 14 cm et son aire est 12 cm?,
Trouve ses deux dimensions.
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Solution

)

i‘ Soient x et y les dimensions du rectangle.

i *  Le périmétre d’un rectangle = 2 (longueur + largeur)

:' S T4=2 (x+Vy)... En divisant les deux membres de Péquation par 2

{ X+ Y=T doli=y=7-x WURIIARET & |
P‘ * Laire d’un rectangle = longueur Xlargeur < xy=12 .00 (2)
:: En substituant x de I'équation (1) dans I'équation (2)

) Y x(7-x)=12 7x-x2=12

I‘ S x2-7x+12=0 (x-3)(x-4)=0

‘1 s x=3 ou x=4 Ensubstituant x dans |"équation (1)

P Pourx=3 “y=7-3=4

( ur: x = oy = =4,

)

Pour: x = 4 “ y=7-4=3  Lesdimensions du rectangle sont 3 cm et 4 cm.
Eﬂ'ﬂﬂm"‘mwg‘yﬂﬁ“ﬁ
b -

_'ExercicBS'1-3 y il
(1) Choisis la bonne réponse parmi les réponses proposées:
ﬁ Lensemble-solution du systéme des deux équations x -y =D etx y = 9 est:

A {(0, 0)] By {(-3, -3)} 813, 3)} Dy {(-3, -3), (3, 3)}
L'une des solutions du systémes des deux équations: x -y = 2, x2 + y2 = 20 est :
& (4, 2) &2, -4 a6 o4, 2)

@ Si la somme de deux nombres est égale a 7 et leur produit est égal a 12, alors les deux nom-
bres sont:
22,5 B2, 6 3.4 Dy1,6

(2)
@ Trouve |"ensemble-solution de chacun des systemes d’équations suivants :

My-x=2etx?+xy-4=0 Byx+2y=detx +xy+y2=7

Lx-2y-1=0etx?-xy=0 Dyy+2x=7,2x+x+3y=19
1 s

Elx-y=10etx?-4xy+y? =52 fjx+y=2,T+Tl=20u(x__Y¢m

@ Un nombre est formé de deux chiffres. Son chiffre des unités est le double de son chiffre des
dizaines. Si le produit de ses deux chiffres est égal au demi du nombre initial, trouve ce nombre?

@ La longueur d'un rectangle dépasse sa largeur de 3 cm. Si I'aire du rectangle est égale a 28 cm?,
trouve son périmétre.

@ La longueur de I'hypoténuse d'un triangle rectangle est 13 cm et son périmetre est égal a
30 cm. Trouve les longueurs des cités de |"angle droit .

a La différence entre les longueurs des diagonales d’un losange est 4 cm et son périmétre
égal a 40 cm. Trouve les longueurs de ses diagonales .
Un point est situé sur la droite d’équation 5x - 2y = 1 Son ordonnée est le double du carré
de son abscisse. Trouve les coordonnées de ce point.
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P En lien avec la technologie
.

6 Resolution d’un systeme de deux équations du premier degré a deux inconnues:

Nous pouvons vérifier la qualité de la solution du systeme des deux équations: X + 2y =8

et 3 X + y = 9 (par exemple), en utilisant une calculatrice scientifique. Dans ce cas, on

suit les étapes suivantes

On appuie sur la touche E puis on choisit de

la liste en introduisant le nombre qui lui correspond ou

en appuyant sur la touche @ Dans certains cas, on

choisit I"équation affine: @n X+bnY= cn) On introduit

les coefficients ((Y).(X)) et le terme constant de la

premigre équation puis ceux de la deuxiéme équation en

tenant en compte que |‘appui sur la touche @ donne

la valeur de ((Y),(X)), ce qui représente la solution de

I"équation.

@ Résolution d’une équation du deuxieme degré a une inconnue:

On répéte les étapes précédentes citées dans les trois premiéres lignes puis on choisit la

touche @xz +bx+c= CD On introduit les coefficients (a) , (b) et (c) puis on appuie sur la
touche de 'intraduction @ ou la touche suite a I'introduction de chaque nombre.,

En continuant I"appui sur la touche de l'introduction, la calculatrice affiche directement

les deux valeurs de x

-'l

] I
e [ | I [ SUPPRREEE o, PRI QU S |
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ﬁ La figure ci-contre représente: une balangoire
a bascule. Sur l'une de ses extrémités, un homme
et sa fille sont debout. Le poids de I"homme est 80
kilogrammes. Sur l'autre extrémité, on a placé une
pierre de poids égal au poids de la fille. Si la balangoire
est en équilibre, trouve le poids de la fille?

@) Lafigure ci-dessus montre: des relations entre les poids de pommes et de bananes.

Sachant que les différents fruits d’'une méme sorte ont le méme poids, trouve la

lecture de |a balangoire (c) puis détermine la position du I'indicateur sur le dessin. €—

150g 150 g 'g

Figure (B) Figure (C)
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= Epreuvede l'unité 2
@ Compléte ce qui suit:
WSi5x-7)=(y+1,-5alors X+ y = .cerurnrres

& La fonction f telle que f(X) = X5 + 2 X* - 3 est une fonction polyndme du degré ........ x

& Si la courbe de la fonction ftelle que f (x) = x2+ a passe par le point (1, 0), alors a =.....

@ Trouve I'ensemble-solution des équations suivantes:
M x+3y=7, 5x-y=3 algébriquement et graphiquement
B %2 - 4 x + 1 =0 en utilisant la formule et en approchant le résultat 2 deux chiffres
décimales.
Sy-x=3,x2+y2-xy=13

@ Trace la courbe représentative de la fonction f telle que f(X) = x2 - 2 x -1 dans l'intervalle
[-2,4]. Dugraphique, trouve :

& 'équation de I'axe de symétrie de la courbe

& Lensemble-solution de I'équation x2-2x-1=0

ﬁ La somme de deux nombres est égale a 90 et leur produit est égale a 2000. Trouve les
deux nombres.

6 Un cycliste s’est déplacé d'une ville A dans la direction Est vers une ville B puis il s'est
déplacé de la ville B dans la direction Nord vers la ville C. Il a fait 14 km en tout. Si
la somme des carrés des deux distances parcourues est 100 km?, trouve la plus petite
distance entre les deux villes A et C.

@ Quand un dauphin saute hors de I'eau son trajet suit la relation: y= - 02 X2 + 2x ol y
représente la hauteur atteinte par le dauphin de la surface de I'eau et x représente la
distance horizontale en pieds. Trouve la distance horizontale que le dauphin parcoure
quand il saute hors de |'eau.
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Unité (2):

Fonctions rationnelles et opérations
Ensembles des zéros d’une fonction polynéme

Si f:R— Rtelle que f(x) = x3 — 3x2 + 2x est une fonction

A apprendre: polynéme de troisieme degré en x, trouve f(0) , f(1) et f(2). Que
remargues-tu ?
Y Comment trouver On remarque que : f0)=0,f(1)=0et f2)=0
I'ensemble des
s s Tanctio Pour cela, on appelle les nombres 0, 1 et 2 les zéros de la fonction f.

polynéme

Expressions de
base :
Jr fonction palynéme
vr ensemble des zéros
d’une fonction

Donc, Z(f) est 'ensemble-solution de ['équation f(x) =0

D’une maniére générale, pour déterminer les zéros d'une fonction
f, on résout I"équation f(x) = 0 pour trouver I'ensemble des valeurs
de x.

Trouwve Z(f) pour chacune des fonctions polynémes suivantes :

@ 7,00=2x-4 @i0=x2-9
Y @ 4w=s @i0=0

@ 0=x2+4 .fe{x) =x6-32x
. f,00=x2+x+1

\ ;Crcj'utfon: .

.f1(x)=2x—4 On pose f; (x) = zero S 2x-4=0
Dol 2x=4 o w=2 Soozif) = {2}
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@ -9 —

=' Onpose f,(x)=zero - x2-9=0
( x2=9 Sox=%3 oo 2fy) ={-3, 3)

6 f3[x:' =5

~ Il n’y a aucun nombre réel qui rend f(x)=0 S z(f,) est ¢
@ f.x=0
“ Tous les nombres réels R sont des zéros de la fonction ~ zf) =R

60npose x2+4=0
& ox2 =4 S x=zx 44 gR o~ Z[f5) est¢

g

é On pose x°-32x=0
Sox(x*-32)=0 i 0 , %2 =32
%> =73 o 2 < z(fg) = {0, 2}

E A
Il

0

B e

eanose 2 +x+1=0

Dans la mesure ol la factorisation de I'expression x2 + x + 1 est difficile, on utilise la
formule pour résoudre I'équation du second degré.

b4 4 b*-fac

W= ol a=1,b=1,c=1

h! “ Il n'y a pas de solutions réelles des I'équation d’oli z(f;) = ¢

B O O o O Y e O e O g o

Pour t'entrainer :

(D) Trouve I'ensemble des zéros de chacune des fonctions polynémes suivantes :
@ f0=x3-42 B fx)=x2-2x+1 g fx)=x2-2x-1
& ) =x-x2 & f0=x2-x+1 g fi(x)=x2-2

Fiifls -
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[1] Choisis la bonne réponse parmi les réponses proposées :
Lensemble des zéros de la fonction f telle que fix) =-3x est:

A 10} &y {-3} & 1-3, 0} A4 R
e Lensemble des zéros de la fonction f telle que fix) = x(x2 — 2x + 1) est:

& 0,1} &y {0,-1} & 11,0 A (1}
6 Si Zifl={2%et fix)=x>-m, alors m estégalea:

al v a2 & 4 4 8
e Si Zh={5}et fix)=x>-3x?+a, alors a estégalea:

a) -50 @ 5 & s 4 50
e Si Z(={1,-2})et flx)=x*+x+a,alors a estégalea:

a 28 R @ -1 @ -2

2] 0 Trouve Fensemble des zéros de chacune des fonctions polynémes suivantes, définies sur R.

A =(x-1)(x-2) & f(x) = x2 - 2x

S fx)=x%-16 Ay fix) = 25 - 9x?

&) f(x)=2x3-18 x JJ 1) = 5x3 - 20%

& fx)=x*-125 Myfx)=2x3+ 16

dd f(x) = 2x% + 54 x yf{x)=6x2+x-12

J 0 =x3 + 2x% - 15x Q) fix) =2x% + x? - 6x2

my f(x) = x(x - 5) - 14 ) =(x-2)(x+3)+4
8 fx)=x>+x2-2x-8 B f(x) =x3 - 3x% - 4x + 12

6 Si f(x) = x* — 2x% — 75 , démontre que le nombre 5 est ['un des zéros de la fonction.
e Si{-3, 3} est I'ensemble des zéros de la fonction f telle que f(x) = x2 + a frounve la valeur
de a.

e Si I'ensemble des zéros de la fonction f telle que f{x) = ax2 + bx + 15 est{3,5}
tronve la valeur de a et b.
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Fonction rationnelle

On a étudié qu’un nombre rationnel est un nombre qui peut s"écrire
sous la forme -E—m]a,bER,b#D

Si fR—0u R telle que f(x) =x + 3
g: R Rtelle que g(x)=x2 - 4.

@ Trouve l'ensemble de définition de f et g,

.Si hi{x) = :;(x)) peux-tu trouver l'ensemble de définition de h en

connaissant les ensembles des definition defet g?

De ce qui précéde, on déduit que :
X+ 3

x2-4
Dans ce cas, I'ensemble de définition de h est R privé des valeurs de

h est appelée fonction rationnelle ol h(x) =

x qui rendent la fraction rationnelle indéfinie (c’est 'ensemble des
zéros du dénominateur).
Donc: I'ensemble de définition de hestR - {-2, 2}

rationnelle réelle ou plus simplement une fonction rationnelle.

On remarque que : l'ensemble de définition d’une fonction
rationnelle = R — I’ensemble des zéros du dénominateur.

A apprendre

+¥r La notion d’une
fonction rationnelle

Expressions de
base
+r Une fonction
polyndme.
77 Lensemble de
définition d'une
fraction rationnelle
+r Lensemble de définition
commun a deux
fractions rationnelles
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Pour t'entrainer :

Détermine l'ensemble de définition de chacune des fonctions rationnelles suivantes puis
calcule g (0), g (2), g (-2):

a g=22 b g0 = = e =—5

+ 24+ 1 =9

@ oeW=S2 W= &g =—
e Si I'ensemble de définition de la fonction g : g(x) = ﬁ est R - {3} frouve la valeur de a.

L'ensemble de définition commun de deux ou plusieurs fractions rationnelles :
L'ensemble de définition commun de deux ou plusieurs fractions rationnelles est I'ensemble des
nombres réels qui rendent les fractions définies simultanément.

ﬁ‘ —
A JETD
Si g, et g, sont deux fractions rationnelles telles que :

L g =

f
x-1 x2-4

Bx) =

trouve l'ensemble de définition commun deg, , g,

- f_f;o'ufion_

Soient D, I'ensemble de définition de g, et D, I'ensemble de définition de g.

< D;=R-{1},D,=R-{-2, 2} et l'ensemble de définition commun aux deux fractions 8,
g,=D,N D,

Pour toute valeur de la variable x appartenant a'l’ensemble de définition commun, g, (x) et g,(x} sont
définies (existent).

Si g, et g, sont deux fractions rationnelles et si :
L'ensemble de définitionde g, =R -Z, (oit Z, 'ensemble des zéros de g,)
I'ensemble de définitionde g, =R - Z, (ot Z, l'ensemble des zéros de g,)
alors, l'ensemble de définition commun aux deux fractions rationnelles g,(x) et
ngx) =R- (Z] yld) ZZ)
= R — l'ensemble des zéros des dénominateurs des deux fractions
Generalement, l'ensemble de définition commun de plusieurs fractions
rationnelles
= R - I'ensemble des zéros des dénominateurs de ces fractions
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Pour t'entrainer :

Trouve I'ensemble de définition commun dans chacun des cas suivants :

1 2
n,ix)=— nJx)= ——
‘ 1[] x ¢ Z(} x+1
= 3 — 2x-3
@nx=-—7F— ;o Myl = 23
3 5
@rw-—5 0 o me—25
_ w2k 3 _ o x-3x-4
6"1[")'4&5“5 p MK =—r—, m=—7

Trouve l'ensemble de définition commun de chaque groupe de fractions rationnelles :
x 3 1 x=-1
@ = @= S
o x+2 x-4 O 4 x-5
x+5 ' x-7 x-4 ! 5x
X 3 ] x+1
é x1 5 2-% 0 x-2 !

-4 %2 - 2x

e 1 x 2+ 7
4 r

-1 1-x2 x2-4 w2 4dx+4

x-2 7 X x+3 3 3x
0 x+4 F x-3 0 3 ’ r

X2+ 4 32-9 3@ - 3x

xE 7 =2% 4% -3 x-1 5x
T DU . T ,

x-3 x+3 x3+27 x2-x x2+16 x2-2x-3

x2-4 7 x2-3x-4
Q= $¥-9 | ex-2
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Egalité de deux fractions rationnelles

Simplification des fractions rationnelles

o
Apprendre Soit g une fraction rationnelle telle que : g(x) = : d
x-1
Compléte ce qui suit :
¥r La notion d’égalité
de deux fractions . I'ensemble de définition deg= N i
rationnelles. . Le facteur commun entre le numérateur et le dénominateur aprés
7 Conditions d’égalité avoir factorisé complétement chacun d’eux est ..........#zéro Ce
de deux fractions facteur commun est différent de zéro car x ne peut pas étre
rationnelles. épaled ...........
Expressions de La fraction rationnelle dans la forme la plus simple aprés avoir
base éliminé le facteur commun = ..........

Jr Simplification des
fractions rationnelles.
¥r Egalité de deux fractions

rationnelles. De ce qui précéde, on déduit que:

Est-ce que I'ensemble de définition de la fraction change aprés
IYavoir simplifié?

Mettreunefractionrationnellesous la formelaplussimple
est appelé simplification de la fraction rationnelle.
Pour simplifier une fraction rationnelle, on suit les
étapes suivantes:
On factorise complétement le numérateur et le
dénominateur de la fraction.

@ Ondétermine l'ensemble de définition dela fraction
rationnelle avant d’éliminer les facteurs communs
du numeérateur et du dénominateur.

@ On élimine les facteurs communs du numérateur et
du dénominateur pour obtenir la fraction sous la
forme la plus simple.

Définition: On dit qu’une fraction rationnelle est sous la forme la
plus simple s‘il n’ y a aucun facteur commun entre le numérateur et
le dénominateur de la fraction.
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5 x¥+x2-6x ’ 5 .
Si gix) = F—— mets g{x) sous la forme la plus simple en déterminant 'ensemble de
-132+ 36

définition de g.

. .‘§o|ution
(x) x3 + x2 - 6x x[x2+x-6) x{x+3)(x-2)
8 a xt-13x2 + 36 B (- 4) [x2-9) a +2) (x-20x+3)(x-3)

< lensemble de définitiondeg(x)=Z-{-3,-2,2,3}.

*
"

-~ Pour simplifier la fraction, on élimine (x + 3), (x - 2) du numérateur et du dénominateur.

x

< gx) =

\ x+2)(x-3)
e T e e e O O e e T i W i W

Egalité de deux fractions rationnelles:

Réfléchis et discute :

Mets sous la forme la plus simple les deux fractions rationnelles g, (x) et g,(x) en déterminant
l'ensemble de définition de chaque fraction dans chacun des cas suivants:

x+3 2
= t - —
@Dew=-—— e g=—o
2x x4+ 2
6 (x) = et . —
B 2x+4 &2 x2+dx+4d

Est-ce que g, = g, dans chaque cas? Explique ta réponse.

De ce qui précéde, on remarque que:

3
e g,(x) = { :( o 13 et I'ensemble de définition de g, =R-{-3, 3}
®+ 3) (x - W=
gy(x) = T 2 o 13 et I'ensemble de définition de g, =R - {-3}
X = X-=

Donc: g, et g, ont la méme forme la plus simple mais I’ensemble de définition de g, #

I’ensemble de définition de g,

2x x ¥ T
e g,(x) = R et I'ensemble de définition de g, = R - {-2}

x4+ 2

x(x+2) ®

(x+2)2 x+2

g,(x) = et l'ensemble de définition de g, =R - {-2}

1 el s -y
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Donc g, et g, ont la méme forme la plus simple et le domaine de définition de , 'ensemble
de définition de g, = l'ensemble de définition de g,

De ce qui précéde, on déduit que :

On dit que deux fonctions g, et g, sont égales (c'est-a-dire g, = g,) si les deux
conditions suivantes sont vérifiées a la fois:

Uensemble de deéfinition de g, = l'ensemble de définition de g,

8,(x) = g,(x) pour tout x appartenant a leurensemble de définition commun.

K+ +x

Sigi =", e g= S — démontre que : g, = g,
. .“:')Dlution'
2 <2
Vo (x) = — = Sog(x) =
B x3-x2 x(x-1) &1 x-1
et l'ensemble de définitiong, =R- (0, 1} |®
i x4 x4 x x(x2+x+1) x(x2+x+1)
£ gQ(K) = . = =
‘Ix -x x(x3-1) x(x-1) (x2+x+ 1)
“ g =
et I'ensemble de définition n, = R-{D, 1} -:_23
p
D@ @
Lensemble de définition de g, = 'ensemble de définition de g, , g,(x) = g,(x) pour tout
xe R-{0,1}
" 81=8
o R L N e L W Y
@sig-—"— , g=-—T""—
x+x-6 X7 =%
Démontre que g,(x) = g,(x) pour tout x appartenant a leur ensemble de définition commun
puis trouve cetensemble.
» :_So|ui:ion'
x2-4 +2) (x-2 +2
g,(x) = o k+Px-2) _ x
W+x-6 (e+3)(x-2) x+3
et I'ensemble de définition de g, = Z - {-3 , 2} @
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% x3 - x? -6x x(x-3) (x+2) x+2 ‘

- nzl:)(] — = =
x3-Ox x(x +3) (x - 3} x+3

et l'ensemble de définition de g,=R-{-3,0, 3}

De @]Et@l

On remarque que : g; (x), g, {(x) ont la méme forme la plus simple

®

x+2

xn+3

mais I'ensemble de définition de g, # I'ensemble de définition de g,.

Nous pouvons dire que : g, (x) = g, (x) pour tout x appartenant al’ensemble de définition

commun des deux fonctions g, , g, quiestR -{-3,0,2, 3}.

e )

Pour t'entrainer :

Compléte ce qui suit :

2.
6 La forme la plus simple de la fraction g telle que g(x) = B sux#Oest........

2x
b . : -2
a Lensemble de définition commun aux deux fonctions g, , g, ol g,(x) = :2—4 :
EalX) = et ovrrnenen
. l1+a 4
6 Sigi¥) =", 8X= 5 gix)=g,(x)alorsa=........
. . X x?-dx +4 x -2
é Si la forme la plus simple de la fraction g(x) = ———estg =— alorsa=........
x*-a x
7
e Si g,(x) =——, g,(x) =—= si I'ensemble de définition commun aux deux fonctions g,
x+2 x-k
(BpestR-{-2,7}alorsk=...........

0 Mets chacune des fractions rationnelles suivantes sous la forme la plus simple en
déterminant son ensemble de définition :

wZ-4 x+1 x2-4
A & — L —
K-8 xt+Ix+2 -Bx+6
m )Qa-l H x2'6x+9 ﬂ X3+1
(x-1)(x+5) 2x3 - 1Bx WFox?tx
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2+ TFx+6
gy -
42+ 4% -3

by

e Dans chacun des cas suivants, dire si g, = g, ou non en justifiant la réponse

x-1

A 81{)():
X
2.4
BJ VOV ... B
81{3(} x2+x-6
o 81(3‘}: 2% + 6x
(x-1)(x2+3)
x3+1
a2 =
B = s

(x-212-1

x{x-3)

{x-1)(x2+ 1)
et {X} =
82 x(x2+1)
¥2-x-6
et  g(x)=

2x
B B s

¥ ad+x+1

t {x) =
= BatX B

e Dans chacun des cas suivants, démontre que : g, = g,

A gx="1
X
B =
81 2x + 8
3.1
[ = X
8 x4 x
@ g0 =— 2

x3 4+ x2 + %+ 1

e Dans chacun des cas suivants, trouve I'ensemble de définition commun des deux fonctions

8158
& g1{x}= X+ 2
B g x)=—"
B1 R
& g,(x) = s
3-x
B g(x) =—
x*-8
y 31{X}= In+1
7x
x2 + O + 20
T
81 x2-16

& () x4
X)) =
& x3 + dx
x2 + dx
et {x) =
&2 x2 +8x + 16
-2+ 1)
et L) =
B2 &+ x
et gx=_"
x+1

x-3

et g,(x=

X

et g{x)= =

et (x} = =
B2 = x+1
et gx =
x*-4
2+1
et (x) =
82 x*-81
et g,(x) = il
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Opérations sur les fractions rationnelles

(1) Addition et soustraction des fractions
rationnelles :

A apprendre

a C
Si 5 et sont d nombres rationnels, trouve la valeur de:
. VBGRE e RETERER DOl SRR = ¥r Comment effectuer

a . - a ¢ h
2 b B B les opérations ( +, -,
a c . .
@) Si © et 7 sont deux nombres rationnels, trouve la valeur de: % 1 s0r lex fractions

rationnelles

a C a <
+ et -

LI L Expressions de

De ce qui précéde, on peut additionner ou soustraire deux fractions base
rationnelles ayant le méme dénominateur ou deux dénominateurs 7r Opposé d'une fraction
différents comme suit: rationnelle.

——— , Y¢ Inverse d’une fraction
§i x e a'l'ensemble de définition commun des deux rationnelle.

fonctions g,, g, tel que:

w g ()=

f 3
1():} et ngx) = 3()‘}
fgix) le'xl
(denx fractions ayant le méme dénominateur)
f £ £, (%)~
Donc: g (x) + Ez(x} = 1(x) 3 4(x) = 1(x) ~ £3(x)
E(x) £5(x) £5(x)

£,0) )
g] f:l() - ngxj - Al [3()1) s f,(x} 5 3(,‘)

£ylx) £(x) £y(x) £,(x)

. g (x)=

f,(x)

£ ot g,(x)=
£,(x) £,(x)

(deux fractions ayant des dénominateurs différents)
OO, B0

£,() £40%)

Donec: g, (x) + g,(x) =

£y (x) % £,(x) + £3(x) % £(x)

£y} = fy(x)
£, - gy = 0 B _ X600 600 X )
) £ fy(x) % £40x)
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Dsigw=—r,— e pgw=

Trove g(x) = g,(x) + g,(x) en déterminant I'ensemble de définition de g.

x+2

x2-4

. :::'-olution_,

a0 B0 =g, (%) + g,(x)
3 () = X % x+2 _ x & x+2
8 x4+ 2x xZ -4 x(x+2) (x-2)(x+2)

B e S

——

Le domaine de définitondeg=R-{-2,0, 2)

i 1 1 Xx-2+x+2 2x
L g[x:|= + = =
x+2 x-2 (x+2)(x-2) (x+2)(x-2)

= e

é Mets: g(x) dans la forme la plus simple en déterminant l'ensemble de définition de g ol :
I-4 + 2x+6

(x) =
& x2-5x+86 +x-6

L]

. g:-olution‘

-4 2(x+3)
+

" gl =
(¢ -2) (x-3) (x-2) (x+3)

ensemble de définitondeg=R-{-3,2, 3}

3x-4 2
+
(x=-2)(x-3) x-2

e g(;(} =

+» Le PPCM des dénominateurs = (x - 3)(x - 2) on multiplie les deux membres de la deuxieme

fraction par (x - 3)

" Ix-4 2(x-3) Ix-4+2x-a
(R g(x}: =+ =
(x-2)(x-3) (x-2) (x-3) (x-2)(x-3)
_ Sx-10 _ 5(x-2) _ 5
(x-2){x-3) x-2}{x-3) ®-3

!
a
s
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@ 1015 g dans la forme la plus simple en déterminant l'ensemble de définition de g oix:

glx) = N N puis trouve g(0) et g(-1) si cela est possible.
12x?-3 2x - 4x?

- §o|uticm'

. 12 2
s gx) = +
12x-3 - da? + 2x
12 2 ; Py, - ; i o'
= + (ranger dans l"ordre décroissant selon les puissances de x)
12x2-3 - (4x2 - 2x)
12 2 4 1 . . i
= - = - (Factorisation)
I@E-1) m(2x-1) (2x +1){2x-1) x(2x-1)

Lensemble de définition deg=R - {% 0 % }

Le PPCM des dénominateurs = x (2x + 1) 2x - 1)

. 4x 2x+1
- g(x): a
x(2x +1) (2x - 1) *2x +1) (2% - 1)
. 4x-(2x + 1) 4x-2x-1
- g(x:}: I =
x(2x + 1) (2x- 1) x(2x + 1) (2x - 1)
2x -1 _ 1

x(2x+ 1) (2x - 1) x(2Zx+ 1)
g(0) n’existe pas car le zéro n‘appartient pas a'l'ensemble de définiton de

. S S
NS e

R T T O e T O g L

Mets g(x) sous la forme la plus simple en déterminant 'ensemble de définition de g dans
chacun de cas suivants:

ag{x}= x-2 i J+x eg(x]= 2x & 4

X 2% x+2 X+ 2
2 3 +4
Qs0-—+ @so-—- -
3 2 5 4
eB(X}= x=-1 ) x=1 eg()(]= x=3 i 3-x
2 X X
x) = + (x) = -
eg x-1 1-x ég x-2 x+2
3 X 2x+1
) =—""_- (x) = +
eg 2x-1 eg x+1 1-x2
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(2) Multiplication et division des fractions rationnelles

Pour toute fraction rationelle g (x) 0, il existe un inverse. Cet inverse est noté ﬁ .

Xx+2 X+5
Siglx)= —— ,alors — =
g( J x+5 ! g‘-xj x+2

L'ensemble de définition de g =R - {-5], et I'ensemble de définition de 1?= R-{(-2, -5} on a
g(x) x g{_-lx} =1

De ce qui précéde, nous pouvons effectuer la multiplication et la division de deux
fractions comme suit:

Si g, et g, sont deux fonctions telles que:
£;(x) £4(x)

g (x)= etg,(x)= alors :
e £,(x)
f f. fyx) * £(x)
0 g, (x)xg,(x)= 1) = ) _ _1 3
£(x) f,(x) £5{x)  f,(x)

oit x appartient a'l’ensemble de définition commun des deux fractions
rationnelles g, , g, quiestR-(Z (f,)U Z(f,))

() . ) f,(x) f,(x)
@ :gm=— s - O
£,(x) £,(x) £(x) £(x)

ou 8- B, appartient al’ensemble de définition commun des deux fractions

rationnelles 8, ,8,, 8, quiestR-(Z(f,)U Z(f)U Z(f,)

aw

: +1 2+ 3x-10
@sigw=—T— x>
xlox-2 32 +16x+5

tronwve g(x) sous la forme la plus simple en déterminant son ensemble de définition puis
trouve g(0) et g(-1) si cela est possible

- Solution

g()(]z x+1 5 (x+5)(x-2)
(x-2)(x+1) (3x + 1} (x + 5)
= ity - (la forme la plus simple)
-2y (x+1(Ex+1)(x+5) Ix+1

T i e O g R i Y
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Le domaine de définitiondeg=R-{-5, -1, - %, 2} et gl0)=1,

g(-1) n'existe pas car -1 n'appartient pas a’l’ensemble de définition de g .
2.9 32 + fx - 45
Si g(x) = — :
6 gtx} 252+ 3x 4x2-9
fronve g(x) sous la forme la plus simple en déterminant I'ensemble de définition de g

- Solution.

e ™ S S S N Sa™ Se™ ™ N N S N S Sa™ e S

x-9 302+ 2x-15) : (x+3)(x-3)  3(x+5)(x-3)
l.l gl:x] — s e g(x) — i
2%2 4+ 3x 4x2.9 x (2% + 3) 2%+ 3 (2x-3)
lensemble de définition de g =R - {0, - =, -5 , 3}
. (x+3)(x-3) (2x +3) (2x - 3)
= gl:x]: x
x (2x + 3) x+5)(x-3)
(x+3) (x-3) (2x+3) (2x-3) (x+3)(2x-3)
I(2x+Nx+5)(x -3) Ix(x+5)

Y Y i Y L W L Y g Y O L O )

Pour t'entrainer :

(3) Mets g(x) sous la forme la plus simple en déterminant
["ensemble de définition de g dans chacun de cas suivants:

2+x+1 x2- -1 +3
@ s -= P e T @ev- x — %
X x?-1 ®2-x rx+1
Ix-15 S5x-25 x2+2x-3 x2-1
@z = = T ECE =
x+3 4 +12 x+3 x+1

—.Wm Exercices 2-4 e )

Mets g(x) dans chacun de cas suivants sous la forme la plus simple en déterminant l'ensemble

de définition de g:
x-6 x-5 x2-8x +12 x2-4x -5
@ s0- + @ 0= B
2x2-15x + 18 15- 13x + 2x? x2-dx+4 2-Tx+10
X+ 2x+4 9.-x2 x-3 x-3
@ sw-= - @ 0= .
x3-8 x2+x-6 xZ-Tx+12 3-x
%-5 x+3 *2-3x IxZ - 3y
@ == - @ =x- :
2x2-13x+ 15 15x - 18 - 22 2¢-x-6 4x2-9
x2-12x + 36 4x +24 wWa2x+1 x-1
@ - x @ - :
%2 - Bx 36-3x2 x3-1 +x+1
x2-2%-15 2x-10 x2-3x+2 3x-15
@ 0= : W == :
x2-9 ®2-6x+9 1-x2 x*-6% +5
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Sigy(x)=x+ :2 et g, (x) =4x + :2 2
etsig(x) =g, x) +g, (x: !
6 Trouve ensemble de définition de g (x) -
e g (x) sous la forme la plus simple. 6 B (1), B(5) si cela est possible.
e =  Epreuve de I'unité
[ 1 ] Complite ce qui suit :
Lo
é La forme la plus simple de la fonction g telle que p(x) = +1 o est .........etson

ensemble de définition est .

; ; i £ra - ; x-3
0 Si la fraction rationnelle 5 admet pour inverse la fraction T alorsa=..........
i x

é Sig, x) = : , et g,(x) - alors l'ensemble de définition dans lequel les deux
X - x= -

fractions g, et g, sont égales &
[2]
o Térgmlwe I'ensemble de définition commun dans lequel les deux fractions g,(x) et g,(x) sont

ales
» x2+x-12 . S S |
e L g

x+2x+1

@si g = "2 oL % Jrouve g(x) dans la forme la plus simple en déterminant son
ensemble de deflnition puis trouve la valeur de g(1).
: x2 3+ + 5
é Si g,(x) = =3 (x) = % démontre que g, = g,

@ si I'ensemble de définition de la fonction gix) = 2 + est R- {0, 4}, et si g(5) =

X+a
trouve la valeurdeaetb

e Mets la fonction sous la forme la plus simple en déterminant son ensemble de définition si:

2 _ " a5 o
a) g (x) = x2-x " x-5 b}g{x}= ®-1 45 2%-2
x2-1 %2 - 6 + 5 ¥-2x+1 4+x+1
@ sigo=— =
(x- 2)[xz+2l
a) Trouve EU{J (x) et détermine son ensemble b) Si g(]x;l = 3 irouve la valeur de x
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A apprendre:

Yr Effectuer des opérations
sur les événements
(intersection —
union).

Expressions
de base:

intersection

union

deux événements
incompatibles.

corde

diamétre d'un cercle
Diagramme deVenn

e S

Si on jette au hasard un dé non pipé une seule fois et
on observe le nombre apparent sur la face supérieure
du dé, alors :

(1) Uespace des éventualités = {...., ..., ceey cereep crery cornche

(2) lévénement « obtenir le nombre 7 » = .......... et cet événement
estappelé ............ et sa probabilité = ...............

I‘événement « obtenir le nombre inférieur 39 » = ........... et cet
événement est appelé ............ et sa probabilité = .........cceevinnis

(4) Uévénement « obtenir le nombre premiers = .......

événement est appelé .......... et sa probabilité = ——=

Si A est un événement d’un espace des éventualités E (AC E), alors
_ card (A)

P (A)= —

ot card(A): représente le nombre d'éléments de A, card(E) représente le

nombre d’éléments de I'espace des éventualités E et P(A) représente la

probabilité d’obtenir I'événement A.

On remarque qu’on : peut écrire la probabilité sous la forme d'une fraction ou
d‘un pourcentage comme suit :

Evénement Rarement Parfois Souvent Evénement )
impossible certain
0 1 1 2 1
4 z 4
0% 25% 50% 75% 1 00%_)

Pour t'entrainer :

O La figure ci-contre représente une roue tournante divisée en 8
secteurs identiques et coloriés. Trouve la probabilité que
La fleche s'arréte sur la couleur : ....:

Al blanche. &) blanche ourouge. & bleue.
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e La figure ci-contre représente une roue tournante divisée en 8
secteurs identiques et coloriés. Trouve la probabilité que :
A |a fleche sarréte sur la couleur verte,
BJ |a fleche s'arréte sur la couleur jaune,
& la flache s’arréte sur la couleur bleue.

Opérations sur les événements :
Puisque les événements sont des sous-ensembles de |'espace des éventualités (), donc les
opérations sur les événements sont les mémes que sur les sur les ensembles comme I'union et
I'intersection. En considérant I'espace des éventualités (E) comme I'ensemble référentiel, on peut
exprimer les événements et les opérations sur eux par des diagrammes deVenn comme suit :

[ 1] Llintersection : B rlm
E

Soient A et B deux événements d'un I'espace des éventualités (E).
Lintersection des deux événements A et B, noté A N B signifie la 0
réalisation des deux événements a la fois.

Notons que : On dit qu’un événement est réalisé si le résultat de

I'expérience est un élément de I’'ensemble exprimant cet événement.
- E.
{f’
On dispose de 8 cartes identiques numérotées de1 a8 . Onmélange o o
'l ces cartes puis on tire une carte au hasard. o o

ﬁ Ecris I'espace des éventualités. o o o o

@ Ecris les événements suivants.

L

A 'événement A : « La carte tirée porte un nombre pair ».

b‘ &l I’événement B : « La carte tirée porte un nombre premier ».
E & U'événement C : « La carte tirée porte un nombre divisible par 4 ».
’1 e Utilise le diagramme deVenn pour calculer la probabilité des événements suivants :
': A La réalisation des deux événements A et B ensemble.
E & La réalisation des deux événements A et C ensemble.
&) Laréalisation des deux événements B et C ensemble.
) - :ﬁoiut:bn:
! @ E-11,2,3,456,7,8 , cad(E=8
@ Y A={2,468 & B=1{23,5,7} SC=(4,8

Livre de I'éléve - Deuxieme semestre C}l@



@ En utilisant le diagramme deVenn ci-conire, on trouve que :  E

\

A |'événement « La réalisation des deux événements A et

"

B ensemble » signifie A M B ol :

AN B=1{2}. C’est un ensemble qui contient un seul élément.

B

La probabilité de la réalisation des deux événements A et B ensemble = P(A N B)
_card(ANB) 1
T card(®) 8
&) I'événement « La réalisation des deux événements A et C ensemble » signifie AN Cou:
AN C=1{4,8) - card (AN C)=2

<~ La probabilité de la réalisation des deux événements A et C ensemble = P (A N B)
_ card (A M C) _ 3 1

e s

card(E) 8 4
& I'événement « La réalisation des deux événements B et C ensemble » signifie BN C ot :
BN C= ¢ (car B et C sont deux ensembles disjoints) s~ card(BN C)=0
~ La probabilité de la réalisation des deux B et C ensemble =P (B N C)
' card (BN C)
' = pmaL s PN i
) card () 8

F' Remarque que : les deux événements B et C ne peuvent pas étre réalisés simultanément. On

.g dit que B et C sont deux événements incompatibles.
T R R R e e N e O e S e )

\. Les événements incompatibtes

On dit que deux événements A et B sont deux événements @

incompatibles siAMN B=¢
On dit que plusieurs événements sont incompatibles s'ils sont incompatibles deux a deux

iy
i

R RRENTENEEY On jette un dé une seule fois :

@ Ecris |'espace de éventualités.
@ Ecris les événements suivants :

a) A «obtenir un nombre pair ». AJ B : « obtenir un nombre impair ».
&) C: « obtenir un nombre premier et pair ».

@ Calcule les probabilités suivantes :
a) <« laréalisation de A et B ensemble ». Ly «laréalisation de A et C ensemble ».

[2] Union
Soient A et B deux événements d’'un I'espace des éventualités (). La réunion des deux événementsA et B,

notée A U B, signifie la réalisation de A ou de B ou A et B i la fois. C'est donc I'événement de la réalisation
d‘au mains l'un des deux événements.
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) Ondispose de 9 cartes identiques numérotées de 1 39 . Onmélange

ces cartes puis on tire une carte au hasard. 0 o

(1) Ecris I'espace des éventualités.

(2) Ecris les événements suivants ; o o

& Iévénement A : « La carte tirée porte un nombre pair ». 0

&) 'événement B : « La carte tirée porte un nombre divisible par 3 ».

& lévénement C ; « La carte tirée porte un nombre premier plus grand que 5 »,

(3) Utilise le diagramme deVenn pour calculer la probabilité des événements suivants :

.aJ Laréalisation de A ou B by La réalisation A ou C
&) Calcule P(A)+P(B)-P(AN B),P(AU B)

:f;ofu{:ioné
(1 E=01,2,3,4,5,6,7,8,9) card(8)=9
(2) A=1{2,4,6,8},card(A)=4 , B=1{3,6,9 ,card(B)=3, C={7},card(C)=1

(3) In the venn diagram opposite : E
& ’événement « La réalisation de A ou B » signifie A U B
AUB={2,3,4,6,89),cad(AU B)=6

~ La probabilité de la réalisation de A ou B ensemble =P (AU B)

card (A U B) &
card (E) 9y~ 3

B I'événement « La réalisation A ou C » signifie AU Col:

’QU C:{2:4r6r7,‘8} ' (Hrd{AU C]=5

~ La probabilité de la réalisation des deux événements A et C ensemble =P (AU C)
5
r}

_card (AU Q)
rd (A) rd (B) T EeeEn
_ca 4 _ ca =i
o BN = card (E) 9 ! Pl card (E) 9
. _cm:l(An B:'_i
AN B={6} S P{AN B)_T(S]_H
4 3 1 2
P(A}+P{B}—2P(Aﬁ Bl=?+?—?=? (1)
,P(AU B) == 2)

De (1), et (2) on obtient P (A) + P(B)-P (AN B)=P{A L B}

B e e S O i i Y e e i i e i O s i i i i)
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Remarque : De la figure ci-contre, A et B sont deux événements incompatibles de I'espace des

éventualités E. Donc :.

= Zéro

card (E) _ card (E)

On remarque que les deux événements A et C sont incompatibles.
DoncP{AU C)=P{A)+P(C)-P(AN C) mais (AN C)=zéro

4 i -

v PAU C]=;+?—zem
5 ’ oy -
=3 COmme nous I’avons déja trouvé

Donc siA et C sont deux événements incompatibles, alors P (AU C) = P (A) + P(C)

Pour t'entrainer :

ﬁ SiAetB sont deux événements d’'un I'espace des éventualités d'une expérience aléatoire,

compléte :

& P(A) =02 &) P(A)=055 s
P (B) =06 PB) = P®B) =7
P(AN B)=03 P(AN B)=.... P (AN B)=zéro
PAU B)=..... PAU B)=% P(AU B)=09

6 En utilisant le diagramme deVenn ci-contre, trouve :

B
A PANB et PAU B) QOD

B PANC e PAUCQ £ ¢ F oyt

&S PBNC et PEBU Q) ——

m

IJM ¥ Exercises 3-1 ; A

[ 11Si A et B sontdeux événements de I'espace des éventualités d’une expérience aléatoire,
résous chacun des cas suivants

@ siPA=5,PE®)=3,PAN B)= trouve P (AU B)
@ siPA=1LP®B) =7, PAU B =7 trouweP(AN B)
@ SiP{A) = %, P{B) = % trouve P (AU B) dans les deux cas suivants
& P(AN B) = % &) A et B sont deux événements incompatibles
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[ 2] Choisis la bonne réponse parmi les réponses proposées :

6 Si A et B sont deux événements incompatibles, alors P (A + B) est égal a
& g ao L 0.56 o

@ SiAC B ,alorsP(AU B) est égal &
Al zéro & P ) 8 P(AN B)

ﬁ Si on jette une piéce de monnaie non pipée une seule fois, alors la probabilité d"avoir pile
ou face est égale a

& 0% & 25% O 50% & 100%

@ Si on jette un dé une seule fois, alors la probabilité d"obtenir un nombre pair et un nombre
impair a la fois est égale a
4o & g1 CO

(3]

6 Une boite contient 12 boules parmi lesquelles 5 sont bleues, 4 sont rouges et les autres
boules sont blanches. On tire une boule au hasard. Calcule la probabilité que la boule
tirée soit :

& bleue & non rouge & bleue ou rouge

@ Un sac contient 20 cartes identiques numérotées de 1 a 20. On tire une carte au hasard.
Calcule la probabilité que le nombre inscrit sur la carte tirée soit :

A nu nomber divisible par 5. B nunomber impair et divisible par 5.

A 1
@ siP® =7 PAU B) =
trouve P (A) dans les deux cas suivants :

A A et B sont deux événements incompatibles &BCA

6 Parmi 20 cartes identiques numérotées de 1 a 20, on tire une carte au hasard. Calcule la
probabilité que le nombre inscrit sur la carte tirée soit :
& divisible par 3
& divisible par 5.
& divisible par 3 et divisible par 5.
& divisible par 3 ou divisible par 5.
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: Dans le diagramme de Venn ci-contre : A O
A apprendre: Si E est I'ensemble référentiel et, A C E,

= - % Il = i -~
+r La notion de 'événement  alors le complémentaire de I'ensemble A est A

complémentaire. Compléte :
La noti la diffé
¥r La notion de la différence e AU A = ..

de deux événements. et AT S

@ SiE=01,2,3,4567) A={24 6l then: A = ).

Expressions de Far exemple, on tire au hasard une boule d'une boite qui contient 7 boules

~_base: identiques numérotées de 1 a 7 et on abserve le nombre inscrit sur cette boule
¥r événement A<{0 45}

complémentaire TR
¥ différence de deux Lévénement A': « la boule tirée porte un nombre impair »

événements

ot A'= {1, 3, 5, 7} est un événement complémentaire a I'événement A.

Evénement complémentaire :

Lévénement complémentaire a I'événement A est A'. C'est la non
réalisation de I"événement A.

Donc : SiACE, alors A'est I'événement complémentaire a I'événement A.
OnaAUA'=E , AN A=¢

un événement et son événement complémentaire sont
incompatibles,

Soil E I'espace des évenlualités d’une expérience aléatoire, A C E, A'
est I'événement complémentairede A etE={1,2,3,4,5,6}L
Compleéte le tableau suivant et note tes remarques.

Compléte le tableau suivant et note tes remarques
événement A | événementA' | P(A) | P(A) | P(A)+P(A)
{2, 4, 6}

{3, 6}

{5}
(1,2,3,4,5, 6}
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Du tableau précédent, on remarque que P (A) + P(A)=1donc: P(A)=1-P(A), P
Remarque : P (A) + PA'=P (5) =1

{?

(A)=1-P(A)

@ Dans une classe, il y a 40 éléves parmi lesquels, 18 éléves lisent le journal Al Akhbar, 15

éléves lisent le journal Al Ahram et 8 éléves lisent les deux journaux. On choisit au hasard

un éléve de la classe. Calcule la probabilité que I'éléve choisi :

A lise le journal Al Akhbar. &) ne lise pas le journal Al Akhbar.

& lise le journal Al Ahram. B lise les deux journaux.

- Solution

E

Soient A |'événement : « lire le journal Al Akhbar » et B I'événement : « lire le

journal Al Ahram »

oD

15

Donc A N B Rreprésente I'événement « lire les deux journaux »
card (E)=40 , card(A)=18 , card(B)=15, card(AN B)=8
Card (A
& Pour I'événement A : « lire le journal Al Akhbar », on a = Y

9
Card(5) 40 20

&) Uévénement : « ne pas lire le journal Al Akhbar » est un événement complémentaire

a I'événement A. C'est donc I'événement A’

1

Card A 15 + 7
- )

2
A PR = s
Card (E) 40 49 ;

" LA s 9
Autre solution P(A)I—'I-F“[ﬁ.]—1-E =

& Pour I'événement B : « lire le journal Al Ahram », on a P (B) =

i event AN B représente I'événement « lire les deux journaux »r

n(AN B) 8 1
a P{:An B:I=—=—=?

Cad(B) 15 3

Card () 40 8

n(s) 40
Refléchis : Est-ce que I'événement « lire le journal Al Akhbar » a le méme sens que

I"événement « lire seulement le journal Al Akhbar » ? Justifie ta réponse.

On remarque que : 'événement « lire le journal Al Akhbar » est
représenté dans le diagramme de Venn par I'ensemble A tandis
que I'événement « lire seulement le journal Al Akhbar » signifie
la lecture du journal Al Akhbar et ne pas lire d’autres journaux.
Cet événement est représenté par I'ensemble A - B qui se lit

« A différence B ».

\m i s iy
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Différence de deux événements :

Soient A et B deux événements d’un espace des éventualités E.A—B estl'événement de la réalisation
de A etla non réalisation de B. Donc c’est I'événement de la réalisation de A seulement.

On remarque que: (A-B)U (AN B)=A

Pour t'entrainer : Fypem Fexemple précédent, trouve :
@ la probabilité que I’éléve lise le journal Al Akhbar seulement,
@ la probabilité que I'éléve lise le journal Al Ahram seulement.
@ la probabilité que I:éléve lise le journal Al Akhbar seulement ou Al Ahram se’ulement.

== F==" Exercices généraux .

ﬁ On mélange 30 cartes identiques numérotées de 1 a 30 puis on tire une carte au hasard.
Calcula la probabilité que la carte tirée porte un nombre :
& multiple de 6. &) multiple de 8.
& multiple de 6 et de 8 & multiple de 6 ou de 8.

@ Soient A et B deux événements de |’espace des éventualités d'une expérience aléatoire.
La probabilité de la réalisation de I'événement B est égale au triple de la probabilité de la
réalisation de |’événement A et la probabilité de la réalisation de I'un au moins des deux
événements est égale a 0,64. Calcule et la probabilité de la réalisation de chacun des deux
événements A et B.

@ Soient A et B deux événements de |'espace des éventualités d'une expérience aléatoire.
SiPA)=0,5, P(AU B)=0,8 and P (B) = X. Trouve la valeur de x.
Al A, and B are two mutually exclusive events, B PANB=01

@ Avec un dé pipé, la probabilité de |'apparition de chacun des nombres 1, 2, 3, 4 et 5 est
la méme mais la probabilité de 'apparition du nombre 6 est le triple de la probabilité de
I’apparition du nombre 1 2 On lance ce dé une seule fois. Calcule et la probabilité de :

& |'apparition d’un nombre impair premier
&) |'apparition d’un nombre impair premier

9 Trois joueurs A, B et C ont participé & une compétition d’haltérophilie. 5i la probabilité que
le joueur A gagne est le double de la probabilité que le joueur B gagne et la probabilité
que le joueur B gagne est égale a la probabilité que le joueur C gagne. Quelle est la
probabilité que le joueur B ou le joueur C gagne sachant quun seul joueur gagne la
compétition ?

@ Soit E I'espace des éventualités d'une expérience aléatoire dont tous les événements ont les mémes
passibilités. A et B sont deux événements de E. Le nombre de résultats permettant de réaliser
I'événement A est 13 et le nombre de tous les résultats possibles de I'expérience aléatoire est 24,
SiP(AU B)= %, P(B)= -%- trouve la probabilité de la réalisation:

A de 'événement A. & des deux événements A et B simultanément.

Livre de Mathém: hiciues : Trosisme LL:r.r'c-':[J.ur; toire
I




a$ | a:
N,

@ 45 éleves d'une école participent a des activités sportives parmi lesquels, 27 éleves
participent au football, 15 éléves participent au basket-ball et 9 éléves participent au
football et au basket-ball. On choisit I'un de ces éléves au hasard. Trouve la probabilité
que |"éleve choisi :

& participe au football. B participe au basket-ball.
& participe au football et au basket-ball.

By ne participe a aucune activité sportive.

Dans le cadre d'une étude, on a choisi au hasard 6000 cas de naissance dans un gouvernorat. Les

chercheurs se sont intéressés a la relation entre I'age de la maman au moment de la naissance du bébé

et son habitat. Le nombre de naissances dans 'urbain et le rural est indiqué dans le tableau suivant :

Lage de la maman

Moins que 20 ans 120 240

De 20 ans a moins de 22 ans 240 360

De 22 ans 2 moins de 30 ans 1740 1440

30 ans ou plus 1500 360

6 Des données de la figure, que peux-tu conclure ?

@ Si I’événement A désigne une mére qui habite dans une zone urbaine et si I’événement
B désigne une mére dont I'dge ne dépasse pas 22 ans, trouve :
& P (A) & P(B)

@ Représente les deux ensembles A et B par un diagramme deVenn puis trouve :
& P(AN B) & P(AU B) & P(A-B) o PAU By

@ Donne une estimation du nombre de nombre de naissances si la mére habite dans une
zone urbaine et a 30 ans ou plus sachant que le nombre de cas de naissances est 9000
dans le gouvernorat.

@ Ecris un rapport sur le taux de I'augmentation de la population et ses effets négatifs sur
le revenu national et le réle que les médias doivent jouer pour réduire I'impact de ce
phénomeéne.
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== Epreuve de l'unité . 3

[1] Compléte ce qui suit :

6 Si la probabilité de la réalisation d’'un événement A est 65 %, alors la probabilité de la

non réalisation de A estégala .............
@ SiPA=PA) alorsP(A) = ...........

1 7
@ Soient A et B deux événements incompatibles. Si P (A) = 35~ etP (AU B) =33
alors P {B) = .......

@ Soient A et B deux événements de |'espace des éventualités d'une expérience aléatoire.

SiP{(A)=0.7etP(A-B)=0.5,alorsP(AN B)=..............

[2]

@ Une boite contient 20 boules de méme volume et de méme poids parmi lesquelles, 8 sont
rouges, 7 sont blanches et les autres boules sont noires. On tire au hasard |'une de ces
boules. Trouve la probabilité que la boule tirée soit :

& rouge & blanche ou verte & non blanche

@ Un sac contient 30 cartes identiques numérotées de 1 a 30. On tire au hasard une carte.

Trouve la probabilité que la carte tirée porte un nombre :

& divisible par 3. & divisible par 5.

& divisible par 3 etpar 5. & divisible par 3 ou par 5.

@ Soient A et B deux événements de |'espace des éventualités d'une expérience aléatoire.
SiP{A)=0,8;P(B)=0,7etP(A N B =0,6, trouve:
& la probabilité de la non réalisation de I'événement A .

& |a probabilité de la réalisation de I’'un au moins des deux événements.
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D unite (4): Le cercle

plane 4

Lesconducteursdevoitures
doivent bien connaitre le
codedelarouteetdistinguer
les différents signes.

En t’aidant des différentes
ressources d’informations
(Les offices de la gestion
du trafic - la bibliotheque —
internet - ..... ) fais une
recherche sur le code de
la route et la signalisation
routiére.




Définitions et notions de base

Réfléchis et discute : |

Youssef a exécuté le programme
Google Earth, sur son ordinateur
A apprendre pour étudier la géographie
de I'Egypte. Youssef a noté la
présence de certains espaces
; - verts circulaires prés des zones
% Lanotion de Faxe de ' oo rinies, | pa posé des
symétried'un cercle g y05tions & son pére concernant ces zones.

<r Les notions de base
concernant le cercle

Son pere lui a dit : Tu sais qu’une goute d’eau est source de vie. Pour
cela, on rationalise la consommation de I'eau en irriguant la terre par

Expressions de la méthade de I'irrigation sur pivot central (irrigation par arrosage).
RN Dans cette méthode, les roues de la machine tournent autour d’un
¥r cercle point fixe en tragant des cercles
¥ surface d'un cercle 1 ' Comment peux-tu tracer le cercle central d’un terrain de football ?
¥ o g eeecle 2 Quel rle peux-tu jouer pour rationnaliser la consommation de I'eau ?
vr corde .
A d'amjtre g 'ﬂfe";lf Le cercle est un ensemble de points du plan qui se
B axsdesmenie diup trouvent a une distance fixe d’un point fixe du plan. Le
cercle point fixe est appelé « le centre du cercle » et la distance

fixe est appelée « le rayon du cercle »,

Habituellement, on appelle un cercle par son centre.
Dire « un cercle M » signifie que le cercle a pour
centre M comme dans la figure ci-contre.

Un cercle dans le plan partage les points du plan
en trois ensembles de points comme dans la figure
ci-contre. Ces trois ensembles sont :

1 lensemble des points situés a I'intérieur du

L
cercle comme les points M, D, H, .......... X
‘2 lensemble des points du cercle comme
les points A, B, C, ...........
'3 Lensemble des points situés a I'extérieur du &
cercle comme les points X,¥ Z, ........... oz oy
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La surface d’un cercle : Eensemble des points situés a I'intérieur du cercle, Uensemble

des points du cercle.

ERR
TR
i

Pour t'entrainer :
Dans la figure ci-contre, compléte :

il
a AB N lecercleM =..........
-
@ AB N lasurfaceducercleM=..........

oM
@ M € aucercle M mais Mg .......... P P~___°C +

Le rayon d’un cercle : c’est un segment ayant pour extrémités le centre du cercle
et un point du cercle

=
Dans la figure ci-contre, MA, MB , MC sont des rayons du cercle M ol
MA = MB = MC = la longueur du rayon du cercle (r)
; 4 B
5i les rayons de deux cercles ont la méme longueur,
les deux cercles sont superposables
A
c
Pour t’entrainer : g
Dans la figure ci-contre :
Trace toutes les cordes du cercle ayant pour extrémités deux des points R
ABC DetE .
B

Un diametre d’un cercle : c’est une corde qui passe par le centre du cercle

Sk

Pour t'entrainer :
@ Dans la figure précédente, laquelle des cordes est un diameétre du cercle M ?

@ Quel est le nombre de diamétres d'un cercle ? C
@ Pour démantrer qu’un diamétre d'un cercle est la plus longue
corde, compléte : - ‘ &
U

Dans le triangle AMC : AM + MC > ...............
Dans le cercle M : CM = BM (rayons)
Donc AM 4w Sevoiune B o s

L 1 P L i
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'ﬁﬂrﬁ Si la longueur du rayon d’un cercle =1, alors la longueur d'un diametre du cercle= ... ;
le périmétre du cercle = ...... et l'aire du cercle = ......

6 Dans chacune des figures suivantes, trouve la valeur du symbole désignant la mesure de 'angle :

Dans la figure ci-contre : AB est un diamétre du cercle M.
—_— —_—

BA N DC = {N}). Démontre que : NB > ND.
s - SR -
i On trace le rayon MD, Dans le triangle N M D :
MN+MD=>ND
Y MB=MD (rayons)
A~ MN+MB>ND
% “ NB=ND (ce qu'il fallait démontrer)

Pour t'entrainer :

Dans I'exemple précédent, démontre que N C > N A.
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Symétrie dans un cercle :

Activité
1

L
éﬁﬁ A I"aide d'un compas, trace un cercle M sur un papier calque.

1@} Trace une droite L, passant par le centre du cercle qui le coupe 1,
en deux arcs.
%j; Plie le papier le long de la droite L,. Que remarques-tu ?

@ Trace une autre droite L, passant par le centre du cercle, puis
plie le papier le long de cette droite. Répéte la derniére étape en tragant les droites L,, L,
...... . Que remarques-tu dans chaque cas ?

De l"activité précédente, on déduit que :

Toute droite passant par le centre d'un cercle est un
axe de symétrie du cercle.

réflechis: Quel est le nombre d'axes de symétries d'un cercle ?

Activité
2

Observe chacune des figures suivantes (utilise les données de chaque figure). Que conclues-tu ?

@ : 2 : o

M M 3 Mi
&
B | B A C A
Conclusion :................ Conclusion @................ Conclusion i................

De @ La droite passant par le centre d'un cercle et par le milieu
d’une corde est perpendiculaire a cette corde.

La droite passant par le centre d’un cercle et perpendiculaire
a une corde passe par le milieu de cette corde.

La droite passant par le milieu d’une corde d'un cercle et
perpendiculaire 4 cette corde, passe par le centre du cercle.
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@ Dans chacune des figures suivantes, M est un cercle. Compléte :

A B A c

mﬂ
o M
MU
B
SiAB=8cm
m DME) =i .
« alosMB=................
E C
M|
3-0“-.—
\ E
o A
SiAB=10cm,
¥ 0 L X =
alors C D =i

@ Dans la figure ci-contre : M est un cercle de 13 cm de longueur
de rayon, AB est une corde de longueur 24 cm, C est le milieu de
AB et MC N le cercle M = [D].

Calcule I’aire du triangle ADB.

La figure ci-contre représente deux cercles concentriques de
centre M, AB est une corde du grand cercle qui coupe le petit
i cercle en C et D. Démontre que AC = BD.

L]

s . :SC:-luition

Hypothéses : AB N le petit cercle = {C, D}

Conclusion: AC=BD
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Construction : On trace ME L AB qui le coupe en E.

-

Démonstration :  Dans le grand cercle ME L AR -~ EA=EB (1) (Corollaire)
Dans le petit cercle ME L CD ~ EC=ED (2) (Corollaire)
De (1) et (2) :
EA-EC=EB-ED & AC=BD (cequil fallait démontrer)

Pour t’entrainer :
Dans les figures
ci-contre, cite tous les segments ayant des
longueurs égales. Justifie ta réponse.

A.M

Dans la fi f'gure M est un cercle, AB # CD et X est le milieu de AR .
On trace XM qui coupe CD enY Démontre que ;Y est le milieu de cD

- :SOEution .

Hypothéses : EIJC_D,A)(:B X

Conclusion : CY=DY

Démonstration: ~ Xestle milieude AB WJ. AB

“ AB / CD ., Xy estunesécante som (2 DY X)=mi(/Z AXY) =90° alternes internes
W 1 E < Y est le milieu de 5 . (Ce qu” il fallcit démontrer)

Pour t'entrainer :

AB et cD sont deux cordes paralléles d'un cercle M, AB = 12 cm et CD = 16 cm. Trouve
la distance entre ces deux cordes sachant que la longueur de rayon du cercle M est 10 cm.
Y a-t-il d’autres réponses ? Explique ta réponse.

& peflechis - S AB et CD sontdeux cardes d'un cercle ol AB > CD, laquelle des deux
cordes est la plus proche du centre du cercle ? Explique ta réponse.

" 1 pe, o
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Dans la figure ci-contre : ABC est un triangle inscrit dans un cercle de
centre M, MD 1 BC , ME L AC .

Démontre que : 1) D 7/ AB
2) Le périmétre du A C DE = % Le périmatre du AA B C

- 'S.tolution b--

Hypothéses: MD L BC et ME 1 AC

Conclusion : )V ED // AB
2) Le périmétre duACDE= % Le périmetre du AAB C

Démonstration :
1) * MD LlBC D est le milieu de BC (1)
“ ME LAC ~ Eestle milieude AC (2)

Dans le AA B C, D est le milieu de Eet E est le milieu def

~ DE/ AB (ce qu'il fallait démontrer)
DE= ;— AB 3)

2) De {I)r (2}1 (3} H

Le périmétre duACDE=CD+CE+ED =%CB+%AC+%AE

=5 (CB+AC +AB)=— le périmétre du AAB C

T T o ™ " T ™ )

Pour t'entrainer :

Dans la figure ci-contre : M est un cercle, MX L AB . MY 1 AC ,
m (/ A) =60°, m(/ B)=70"

Trouve les mesures des angles du triangle MXY.
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'aire du

5 Dans la figure ci-contre :E est une corde du cercle M,
—_—
AC est une bissectrice de ~ B A M qui coupe le cercle M en C.

Si D est le milieu deg.

démontre que ﬁ ol C_M

6 Dans la figure ci-contre : AB et E sont deux cordes d’un
cercle de centre M formant entre elles un angle de mesure120°,
D et E sont les milieux de AR et AC respectivement. On trace.

DM et EM qui coupent le cercle en X etY respectivement.

Démontre gue le triangle XYM est équilatéral.

é Dans la figure ci-contre : M est un cercle de longueur de rayon 7 cm,
AB et CD sont deux cordes perpendiculaires qui se coupent en
E.SiAB =12 cmet CD = 10 cm, trouve la longueur de ME .
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A apprendre

déterminer la position
d’un point par rapport
& un cercle
déterminer la position
d'une droite par
rapport & un cercle
déterminer la relation
entre la tangente et le
rayon dun cercle
déterminer la position
d’un cercle par rapport
4 un autre cercle
relation entre la
droite des centres
de deux cercles, la
corde commune et la
tangente commune

Expressions de

base :
un point & I'extérieur
du cercle
un point du cercle
un point a I'intérieur
du cercle
deux cercles disjoints
deux cercles sécants
deux cercles tangents
langenle commune
droite des centres
corde commune

[ 1] Position d'un point par rapport a un cercle :

RBleChIS et dlscute &

Dans la figure ci-contre, le cercle M partage

les points du plan en trois ensembles de points.

{1 Comment peut-on déterminer la position des
points A, B et C par rapport au cercle ?

ﬁ Quelle relation existe-il entre (MA , 1),

(MB, r) et (MC,

ry?

Si M est un cercle de longueur de rayon r et si A est un point du plan

du cercle, alors :

1 A estsitué a I'extérieur 2

du cercle

A est situé sur le

cercle

3 A est situé 3
Iintérieur du cercle

OHO|S

Dans ce cas, MA > 1
La réciproque est

vraie.

Pour t'entrainer :

Dans ce cas, MA=r
La réciproque est

vraie.

Dans ce cas, MA <t
La réciproque est
vraie.

Soit M un cercle de longueur de rayon 4 cm. A est un point du plan
du cercle. Compléte :

ﬁ 5i MA =4 cm, alors A est situé ...............

@ Si MA =2 V3 cm, alors A est situé ...............
@ SiMA=3VZ cm, alorsAestsitué ..............

@ 5i MA = 0, alors A est situé

cercle Mecar ........

cercle M car .........

cercle M et il est représenté

0T R
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{ Soit M un cercle de longueur de rayon 5 cm. A est point du plan du

cercle, MA = (2x - 3) centimétres. Trouve les valeurs de x sachant que

A est situd a I'extérieur du cercle.

Solution

(

Pour t'entrainer :

L ¥ le point A est situé a I'extérieur du cercle » MA>5 dou2X-3>5 2X>8

S X >4

Dans I'exemple précédent, trouve les valeurs de x dans chacun des cas suivants :
6 MA =2x + 1 et A est un point du cercle.

@) MA =8x-27 et Aestun point a I'intérieur du cercle.

[ 2 ]| Position d’une droite par rapport a un cercle :

Soit M un cercle de rayon de longueur r. Si L est une droite du plan tel que pMA = Lol

MA N L = {A}, alors

o s droite L est extérieure 2
au cercle M.
LN lecercleM=¢

Danscecas: MA>r

La réciproque est vraie

Pour t'entrainer :

La droite L coupe le
cercle M
LN lecercle M = {C, D}

3 La droite L est tangente au
cercle M
LN lecercle = (A}

Danscecas: MA <r Danscecas: MA=r

La réciproque est vraie, La réciproque est vraie.

& reflechis: Dans chacun des cas précédents, trouve L N la surface du cercle M

Soit M un cercle de rayon de longueur 7 cm. Si MA LLobAglL Compléte:
@ SiMA =43 cm, alors la droite L .................

@) SiMA =37 cm, alors la droite L

@ 512 MA -5 =9, alors la droite L

.................

(@) Siladroite L coupe le cercle M et MA =3x-5, alors x g

@ Si la droite L est une tangente au cercle M et MA=x2-2 ,alorsx e ...........
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', La tangente a un cercle est perpendiculaire au rayon du cercle qui
passe par le point de contact.

L
"2 Ladroite perpendiculaire a un diametre d’un cercle en I'une de ses
extrémités est une tangente au cercle. B
fgg Combien de tangentes peut-on tracer au cercle M ?
a) d'un point donné du cercle.
Réfléchis b) d’un point donné a I'extérieur du cercle.
O 33} Quelle relation existe-il entre les deux tangentes tracées aux deux
extrémités d’'un diamétre d’un cercle ?
- »
" &m
( Dans la figure ci-contre, M est un cercle de longueur de rayon 5
i cm, XY =12 cm, MY N le cercle M = {Z} et ZY = 8 cm. E 8
i Démontre que: XY estune tangente au cercle M au point X, i
[ " 12 cm

a - Solution -

My N le cercle M = {2) n MY =MZ+2ZY

Y MZ=MX=5 cm (rayons) S MY=5+8=13cm
1 ¥ O (MY)?2 =(13) =169 # (M X2 =(5)% =25 y (XY)2=(12)2 =144
! S (MXP +(XY)2 =25+ 144 = 169 = (MY)?
)

Som(S MXY)=90" (réciproque du théoréme de Pythagore)

¥ XY 1 MX

S

t XY estune tangente au cercle au point X.  (ce qu'il fallait démontrer)

R e e o O i R R O i e R e R e R e R o T e e S e e S i)
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Pour t'entrainer :

mi{AMB)=..........
D
M
D cm
B  Ban A
DB=..........Cm Le périmétredu AABC = Le périmétre de la figure
IR 1 1 | ABMD=.....cm
e Dans chacune des figures suivantes, explique pourquoi AR est une tangente au cercle M :
Al
M
56
B A

[ 3 | Position d’un cercle par rapport a un autre cercle :
Activite:

1

Trace un cercle de centre M el de rayon de longueur
convenable = r, cm.

Trace un axe de symétrie L du cercle M comme le montre

la figure ci-contre.
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3 Sur un papier calque : Trace un cercle de centre N et de longueur de
rayon convenable =r,cmol r, <r,.
4 Pose le papier calque de sorte que le point N appartient a la droite L
On remarque que : L= MN , MN est appelée la droite des centres des

deux cercles M et N. MN est aussi un axe de symétrie de la figure

composée des deux cercles.

5 Deéplace le papier calque vers le cercle
en gardant le point N sur la droite L pour
voir des positions différentes de I'un des

deux cercles par rapport a I"autre. Mesure
la longueur de MN dans chaque cas.

Quelle est la relation entre la longueur
de MN (la distance entre les centre des
deux cercleM et N), r +r,0our, -r, dans
chaque position

Pour t’entrainer :
Soient M et N deux cercles d’'un méme plan de longueurs de rayons respectivesr, et r, ol

t, > r,. Compléte :

@ SiMN>r +r,,alorsMN N=........ ;
La surface de M N la surface de N = ............ 2
Dans ce cas, les deux cercles sont disjoints
extérieurement.

Bt
@ Si MN=r +r, ,alosMN N=......... :
Lasurfacede M N lasurfacede N =.............
Dans ce cas, les deux cercles sont tangents extérieurement
A
B

@ Sir,-r,<MN<r +71,
alosMMN N=......,
La surface de M N la surface de N = la surface de la
région Verte. Dans ce cas, les deux cercles sont sécants.
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SiIMN=r,-r,alorsMN N=........
La surface de M N lasurfacede N=..........

Dans ce cas, les deux cercles sont tangents intérieurement &

65iMN-:r1+r2,a|DrsMﬂ N=. ,
La surfacede M N lasurfacede N = ..........
Dans ce cas, les deux cercles sont disjoints
intérieurement comme dans la figure ..........
Si MN = 0, les deux cercles sont concentriques
comme dans la figure ..........

m La droite des centres de deux cercles tangents passe par le point de contact et est
perpendiculaire a la tangente commune.

m La droite des centres de deux cercles sécants est perpendiculaire a la corde commune et
passe par son milieu.

gwe
Soient M et N deux cercles de longueurs de rayons respectives 9 cm et 4 cm. Détermine la
position de chaque cercle par rapport a I'autre dans chacun des cas suivants :

A MN=13cm B MN=5cm C MN=3cm
D M N = zéro E MN=10cm F MN=15cm

- ;‘mfution.

wor,=9cm,r,=4cm & or+r,=13cm etr,-r,=5cm

A MN=13cm &~ MN=r +r, - lesdeux cercles sont tangents extérieurement.
B MN=5cm = MN= r - < les deux cercles sont tangents intérieurement.

€ MN=3cm & MN<r-r, MN20 - les deux cercles sont disjoints intérieurement
B MN=0 “ les deux cercles sont concentriques

E MN=10cm =~ r,-r,<MN<r, +r, “ les deux cercles sont sécants

F MN=15cm= MN>r +1, - lesdeux cercles sont disjoints extérieurement.
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‘q Soient M et N deux cercles tangents intérieurement en A, de longueurs
{ de rayons respectives 10 cm et 6 cm, H est une tangente commune

en A, Si l"aire du triangle B M N = 24 cm?, frouve la longueur de AB .
:t?:crlul:icanj _

*  Les deux cercles sont tangents intérieurement en A

{ ~ Ae mnet MmN L aB L
a Donc AB est la longueur de la hauteur du triangle BMN correspondant a la base pN

( * . . 20

¥ ou MN=10-b6=4cm (Pourquoi ?)

k laire du ABMN=—"xMNxAB " 24=—x4xAB ~ AB=12cm

\rm&wm‘r‘rmrﬂrmﬂw

Pour t'entrainer :

Dans chacune des figures suivantes, les deux cercles sont tangents. A I"aide des données de
chaque figure, compléte :

A

m(/MDN)=.....° m(Z EMN)=....°

“ M et N sont deux cercles sécants en A et B, CD est un diamétre du
—_—

—_— e
cercle M. CX est tangente au cercle Men C. ¢x N BA = {E)},

MN E:{F}. Démontre que : m(/ DMN) = m(~ CEB).
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- Solution -

—
Hypotheses : Lecercle MN e cercle N = {A, Bl, CD est un diametre du cercle, Cx est une
tangente au cercle M.
Conclusion : Démontreque : m (- DM N)=m (~ CE B).
Démonstration : % La droite des centres de deux cercles sécants est perpendiculaire a la
corde commune.

* MN L AB iem(Z AFM) =90°
_— —_—
CD est un diamétre du cercle M et CX est une tangente au cercle M en C

o L'cD dolim (£ ECD)=90°

m(Z CEF)+ m(/ CMF) =360°-(90° + 90°) = 180° (Pourquoi ?)
“ m(/ DMF+m{/ CMF =180°
S miZDMN)=m(Z CEF) (Ce qu'il fallait démontrer)

Compléte :

AB=.....cm | e
Remarque que : A
Dans le triangle ABC rectangle en A, si on trace AD L BC, alors:
(ABY=BDxBC (théoréme d’Euclide)
LADY=DBxDC (corollaire)
;,ADXBC=ABXAC Pourguoi ? %

e Dans la figure ci-contre : M et N sont deux cercles
sécantsen Aet B, MN N AB ={C}, AM=6cm.
AN=Bcmet MA L AN -

Trouwve la longueur de AB .
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@ Compléte ce qui suit :

A Sila longueur d’un diamétre d‘un cercle est 8 cmetsi L est une droite qui se trouve
a une distance 4 cm du centre du cercle, alors L est ..........

B Sila surface d’'un cercle M N la surface d’un cercle N = {A}, alors les deux cercles
SRt i

€ SiM et N sont deux cercles sécants de longueurs de rayons respectives 3 cm et 4 cm,
alors MN g ..........

D Sil'aire d’un cercle M = 16t cm? et si A est un point de son plan tel que MA = 8 cm,
alors A .......... cercle M

E  Si M est un cercle de longueur de diamétre 6 cm et L est une droite extérieure au
cercle, alors la distance entre le centre du cercle et ladroite Le ..........

F Siun cercle a pour longueur de diamétre (2x + 5) cm et L est une droite distante de
{x + 2) cm du centre du cercle, alors la droite L est ............

@ Dans la figure ci-contre, M et N sont deux cercles sécants
en A et B ayant pour longueurs de rayons 8 cm et 6 cm
respectivement et XY = 4 cm. Observe la figure, puis
réponds aux questions suivantes :

al Compléte:YM= ........ cm, CX=..... cm et
C D= e TN

B Est-ce que le périmeétre du triangle ANM = la lonpueur de Cp ? Justifie ta réponse.

€ Quelle est la mesure de I'angle NAM

D Trouve |'aire du triangle NAM.

E Quelle est la longueur de la corde commune AR ? M

@ Dans la figure ci-contre : AB est une tangente au cercle en A, MA = 8 cm et
m (.~ A B M) = 30° Trouve la longueur de AB et AC

@ Dans la figure ci-contre : M et N sont deux cercles sécants
enAetB. Cg T;?, D e cercle N, m(.2 MND) = 125° et
m(/ B C D) = 55°. Démontre que (D est une tangente au
cercle N en D.

it i

@ AB estun diameétre du cercle M, AC , BD ., sont tangentes
au cercle M, CM coupe le cercle M en X etY et BD enE.
Démontre que C X =Y E.

M et N sont deux cercles sécants en A et B, MA = 12 cm, NA =9 cm et MN = 15 cm.
Trouwe la longueur de AB -
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_Réfléchis et discute)

&

)

a;‘f‘.f‘

#9

Pourquoi udlise-t-on le compas
pour tracer un cercle ?

Quel est 'axe de symétrie d'un

segment ?
Est-ce que le centre d’un cercle
appartient toujours 4 la médiatrice d’'une corde quelconque ?

Comment peut-on dessiner (déterminer) un cercle dans un plan ?

Nous pouvons dessiner (déterminer) un cercle dans des conditions
données en connaissant :

@

le centre du cercle. (2 la longueur de son rayon.

[1]: Tracer un cercle passant par un point donné :

Hypotheses : A est un point donné
Conclusion : Tracer un cercle passant

Conslruction :

.e':i:'lg.
frle )
@
i A
!

d’un plan.
par A.

Choisis un point M du plan.

Mets la pointe seche du compas en
M avec un écartement équivalent
a MA puis trace le cercle M. Tu
trouves que le cercle M passe par
le point A,

' Mets la pointe séche du compas en un autre point M, avec un

écartement équivalent a MA puis trace le cercle M. Tu trouves
que le cercle M passe par le point A.

#‘1 Répeéte le travail précédent en choisissant d'autres points.

Remarque qie : Pour tout point choisi comme centre du
cercle, on peut tracer un seul cercle passant par A.
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A apprendre

Comment tracer un
cercle passant par un
point donné,
Comment tracer un
cercle passant par
deux points donnés.
Comment tracer un
cercle passant par
trois points donnés.

Expressions
de base :

Cercle circonscrit a
un triangle



&
De ce qui précede, on déduit que :
2

Combien y a-t-il de points dans un plan ¢ Quel est le nombre de cercles qu’on peut tracer
passant par le point A ?

Siles rayons de ces cercles sont de méme longueur, oit se trouvent leurs centres ?

On peut tracer une infinité de cercles passant par un point
donné comme A.

Si les rayons de ces cercles sontde méme longueur, leurs centres
appartiennent & un méme cercle de centre A, superposable a
ces cercles.

Pour t'entrainer :

Soit L une droite du plan. A est un point du plan o1 A g L. En utilisant les instruments de la
géométrie, trace un cercle passant par A de longueur de rayon 2 cm. Combien de cercles
peux-tu tracer ? {N'efface pas les arcs).

[2] Tracer un cercle passant par deux points donnés :

Hypotheses : A et B sont deux points donnés d'un plan.

Conclusion : Tracer un cercle M passant par les deux points A et B

(AB est une corde du cercle M).

Construction :

1 Trace un segment H .

2 Trace la droite L, médiatrice de AB oliLN AB = {F}
(Le centre du cercle appartient a la médiatrice de la corde E).

3 D'un point quelconque M de la droite L, trace un cercle de centre
M et de rayon MA. Ce cercle passera par le point B.

4 D’un autre point quelconque M, de la droite L, trace un cercle de
centre M, et de rayon MA,, Ce cercle passera aussi par le point B,

5 Répete le travail précédent en choisissant d’autres points et observe la figure obtenue :

Remarque que : Pour tout point choisi comme centre du cercle, on peut tracer un

seul cercle passant par les deux points Aet B

» Quel est le nombre de points de la droite L ? Quel est le nombre de cercles qu’on peut

tracer passant par les deux points Aet B ?

. Quelle est la longueur du rayon du plus petit cercle qu'on peut tracer passant par les deux

pointsAetB?

) Deux cercles différents peuvent-ils se couper en plus de deux points ?
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De ce qui précede, on déduit que :
ﬁ[ 1 On peut tracer une infinité de cercles passant par deux points donnés comme A et B.

{2 La lengueur du rayon du plus petit cercle qu’on peut tracer passant par les deux points A

et B est égale a ;— AB .

Ig\ Deux cercle différents ne peuvent pas se couper en plus que deux points.

our t'entrainer :

Utilise les instruments géométriques pour tracer un segment AB de longueur 4 cm. Sur une
méme figure, trace :
un cercle passant par les deux points A et B de longueur de diametre 5 cm. Quel est le
noembre de cercles possibles dans ce cas ?
6 un cercle passant par les deux points A et B de longueur de diametre 2 cm. Quel est le
nombre de cercles possibles dans ce cas ?
un cercle passant par les deux points A et B de longueur de diamétre 3 cm. Quel est le
nombre de cercles possibles dans ce cas ?

[3] Tracer un cercle passant par trois points donnés :
Hypotheses : A, B et C sont sont trois points donnés d'un plan.
Conclusion : Tracer un cercle M passant par les trois points A, Bet C.

Construction :
1 Trace la droite L, médiatrice de AB AB . Donc M e L,

‘ﬁ Trace la droite L, médiatrice de BC . Donc M el,.

(3 SiL, N L,={M) Trace un cercle de centre M et de rayon MA.
Ce cercle passera par les deux points A et B.

&J SilL, N L, =¢, peux-tu déterminer la position du point M ? Explique ta réponse.

Remarque que: L, L1
Si A, B, et C sont trois points alignés, alors L, /L,etL, N L,=¢
Dans ce cas, on ne peut pas tracer un cercle passant par les trois

oints A, B et C. 4 R il
p C B A

De ce qui précéde, on déduit que :

Par trois points non alignés passe un et un seul cercle.

Pour t'entrainer :

Utilise les instruments géométriques pour tracer un triangle ABC tel que AB = 4 cm, BC =5
cm et CA = 6 cm, puis trace le cercle passant par les points A, B et C. Quelle est la nature de ce
triangle par rapport a ses angles ? Ou se trouve le centre du cercle par rapport au triangle ?
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Le cercle passant par les sommets d'un triangle est appelé

«un cercle circonscrit au friangle .

On dit gu’un triangle est inscrit dans un cercle si les sommets du triangle sont situés sur
le cercle.

o ™,

Les médiatrices des cotés d'un triangle se coupent en un seul
‘ point qui est le centre du cercle circonscrit au triangle

Exercices (4-3).

Trace un triangle XY Z tel que XY =5 cm,Y Z = 3 cm et Z X = 7 cm, puis trace le cercle
circonscrit au triangle.

A Quelle est la nature du triangle XY Z par rapport a ses angles ?
B/ O se trouve le centre du cercle par rapport au triangle ?

Trace un triangle ABC rectangle en B tel que AB = 4 cm et BC = 3 cm puis trace le

cercle circonscrit au triangle, Ou se trouve le centre du cercle par rapport aux cétes du
triangle ?

o Trace un triangle équilatéral ABC de longueur de c6té 4 cm, puis trace le cercle circonscrit

au triangle ABC.

A Détermine la position du centre du cercle par rapport aux : hauteurs du triangle —
médianes du triangle - bissectrices des angles du triangle.

B Quel est le nombre d'axes de symétrie d'un triangle
équilatéral ¢
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Relation entre les cordes d’un cercle et
son centre

_ Réfléchis et discut

Dans la figure ci-contre :

A est un point du cercle M. On trace les cordes

AB (AC : AD . AE ©t AF -

‘1 Quelleestlarelationentrelalongueur
d'une corde et la distance entre cette
corde et |e centre du cercle.

A apprendre

Yr Déduire la relation
entre les cordes d’un
cercle et son centre

Yr Résoudredesproblémes
sur la relation entre les
cordes d’un cercle et

ﬁ Si deux cordes sont de méme longueur, que peux-tu déduire ?

3 Si des cordes sont équidistantes du centre du cercle, 3 quoi
peux-tu t'attendre ?

son centre
Remarque que :
Dans le cercle M de longueur de rayon r, la distance de la corde AF , au
centre du cercle est MX ol X est le milieu de AF Expressions
de base :
Ona:MX2+AXE=(AMZ=r2 (constanie)
Donc : 1r des cordes de méme
longueur
La corde la plus proche du centre a la plus grande longueur et 4r cercles superposables
réciproquement.

. 1 -, . -
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(2) Dans la figure ci-contre, M F < M E. Compléte :

“ MF<ME o O E
S0 X1 >, R B i
“ CD est une corde du cercle M S i o B
A & < dol .........
Donc: X e .........
Tkeoreme | 5
\ Dans un cercle, les cordes ayant la méme longueur sont

équidistantes du centre du cercle,

Hypotheses :AB=CD, MX L AB, MY 1 CD

Conclusion : Démontre que M X = MY,

Construction: On trace pA, MC.

Deémonstration: v px L AB A AX= 1 AB.

“ MY L cD % O¥ = OO

2
3
2

“ AB=CD~ AX=CX

* Dans les deux triangles AXM et CYM, on a :
AM=CM
m(/AXM)=m(/ CYM)=290°
AX=CY (démontré)

S AAXM=EACYM doli: M X =MY

Dans la figure ci-contre :
Les deux cercles M et N sont superposables, AB = CD,

EJ-AB , NY 1 CD . Démontre que M X = NY.
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Dans les cercles superposables, les cordes ayant la méme
longueur sont équidistantes de leurs centres




Observe chaque figure puis compléte :

& Si: & S5i:
AB=CD, AB=CD
alors : alors :
MX = ME=
* ME=..... s X =
~ EX-= CE=
¢ Si: A = o
AB =CD, N il
alors: X, \‘;-‘:‘/{1 B\\E-I_//A
MX=....
Dans A M XY: ’ ’ 5i : M et N sont deux cercles
 mi{/s XMY)=100° superposables et AB = CD,
& omis MXY) =, s alors i MX = .o
et la figure MXYN ..........
-

A

AB et AC sont deux cordes de méme longueur dans un cercle M,
—_— —

:l' X est le milieu de AB , MX coupe le cercleen D. MYy L AC qui

le coupe enY et qui coupe le cercle en E.
Démontre que : [1]: XD =Y E.
REm(ZYXB)=m(~Z XYC)

Hypotheses :AB=AC, X est le milieude AB , MY L AC

Conclusion : Démontre que :

B e

[M:XD=YE 2Iim{YXB=m({~ XY ()
— _‘- —
Demonstration : '+ X est le milieu de AB S MX L AB .
—_— — — @ —
Y AB=AC MX LAB.MY L AC  MX=MY
MD=ME=r
! MD-MX=ME-MY < XD =Y E (Ce qu'il fallait démontrer en 1)
% Dansle AMXY v MX=MY S miZY XM)=mi(/2 XY M) (1)
'l MX L AB , MY LAC > m{Z MXB)=m(Z MY C)=90° (2)
\ De(Met(2)ona m{LYXB=m{/ XY (Ce qu’il fallait démontrer en 2)
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Pour t'entrainer :
Dans la figure ci-contre : ABC est un triangle inscrit dans un cercle M

tel que :

mi(~ B)=m(~ C), X est le milieude AR, MY L AC .
Démontre que : M X = MY A

‘Réciproque - .
A ™
b

Dans un cercle (ou dans des cercles superposables), les cordes
équidistaintes du centre sont de méme longueur. ) A

Pour t'entrainer :

Observe chaque figure, puis compléte :

@ @
Si: . ;
MX =MY et
YD =7cm, pb 7 Am
alors:

Si:

MD=MEet

m (.~ B) = 65°,

il * MN # BC TG E—

MLt A = s ’ - Les deux cercles M et N ....c.coveveenee,
A€ BC o AB=
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pz lm B

e Soient deux cercles concentriques de centre M, AB  est une corde
du grand cercle qui coupe le petit cercle en C et D. AF est une
corde du grand cercle qui coupe le petit cercleen Z et L

Si m{~ ABE) = m(~ AEB), démontre que : CD = ZL.

- Solution -
Hypothéses : m(/ ABE)=m(/ AEB)
Conclusion : Démontrerque CD =71
Construction: On trace MX L AB et MY L AF

Démonstration : Dans le triangle ABC: ~* m(Z ABE)=m(~Z AEB) -~ AB=AE.
Dans le grand cercle, AB = AE. (démontré) & MX=MY (théoréeme)
** Dans le petit cercle MX = MY: (démontré)
= CD = ZL ((réciproque du théoréme)) (Ce qu’il fallait démontrer)

ﬁ Dans la figure ci-contre : les deux cercle M et N sont
sécants en A et B, MNN T AB = {D}, X est le milieu de
BC . NY L EF
MX=MD,NY=ND. Démontreque:BC=EFE

- Solution -

Hypotheses : Xestlemilieude BC, NY L EF, MX=MD et NY = ND.
Conclusion : Démontre que BC = EE

. = - ¥ e &
Démonstration : % MN est la droite des centres des cercles et AR est une corde commune
de deux cercles M et N.

s MNLAB

Dans le cercle M: = X est le milieude BC ~ MX L BC

W MX L BC, MD 1L AB, MX = MD

~ BC =AB (réciproque du théoréme) (1)
Danslecercle N:~ NY L EF , ND L1 AB etNY=ND
<~ EF=AB (réciproque du théoréme}  (2)

De(l)et(2),ona:BC=EF

Soient M et N deux cercles superposables et sécants en A et B.

Reflechis o droite AB est-elle la médiatrice de MN 2
- , -~ B
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@ Dans la figure ci-contre : ‘AB et AC sont deux cordes de méme
longueur dans le cercle M, X est le milieu de AB ,Y est le milieu
de AC etm (. CAB)=70"

a Calcule m (2 DME). 8 Démontre que: X D =Y E.

@ AB et AC sontdeux cordes de méme longueur dans le cercle M, X

i D
etY sont les milieux de AB et AC , respectivement et m (.~ M XY) = 30° Démontre que :

[1]: le triangle MXY est isocgle. [2]: le triangle AXY est équilatéral.

@ ‘AB et AC sont deux cordes dans le cercle M, mx L AB , Y est le milieu de AC ,
m (.~ ABC) = 75°, M X = MY
A Trouve m(~ BAC).
B, Démontre que : le périmetre du A AXY = % le périmétre du A ABC.

@ Soient deux cercles concentriques de centre M. AB et CD sont deux cordes dans le
grand cercle, tangents au petit cercle en X etY respectivement. Démontre que AB = AC

6 Dans la figure ci-contre : M et N sont deux cercles

superposables. On trace A // MN qui coupe le cercle M N M
enAetBetlecercle NenCetD. / \

D
Démontre que : AC = BD. bl il

@® AB et cD sont deux cordes dans le cercle M,
MX L AB quicoupe le cercle en F
MY LCD qui coupe le cercle en E et FX = EY.
Démontre que: [11: AB=CD  [2]:AF = CE.

(Z) Dans lafigure ci-contre: M et N sont deux cercles sécants
_b .= —_—
enAetB Mx L Ac quicoupe aAc en X et qui coupe le

cercle M enY. On trace , MN qui coupe Ag en D et le
cercle M en E. Si AC = AB, démontre que : XY = DE.

@ M et N sont deux cercles tangents intérieurement en
A. On trace deux cordes de méme longueur, Ag et AC dans le grand cercle
qui coupe le petit cercle en D et E respectivement. Démontre que : AD = AE.
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e Une boulangerie produit des patisseries de formes circulaires, puis elle les pose dans des
baoftes carrées de longueur de cdté 12L cm selon le motif suivant.

"/\

A Calcule I'aire de la surface prise par les patisseries dans chaque boite.

B Quelle est I'aire de la surface prise par les patisseries dans la quatriéme boite et dans
la dixiéme bofte dans ce motif ?

€ Sachant que toutes les patisseries sont d'une méme sorte et d'une méme hauteur, les
prix des boites sont-ils égaux ou différents ? Justifie ta réponse,

@ Une usine produit des pots de confiture de formes cylindriques de longueur de rayon de
base r cm. On regroupe les pots et on les couvre avec un emballage en plastique, puis on
les entoure d’un ruban de papier comme le mantre le motif suivant :

Nombre de puage 1 2 3 4

90
< <<
S ED S A

A Quel est la longueur du ruban dans chaque cas ? Existe-t-il une relation entre le
nombre de pots et la longueur du ruban ?

8. Quelle est la longueur du ruban qui entoure 6 pots ?

€ Quelle est la longueur du ruban qui entoure 7 pots ? Discute les différentes positions
pour placer les pots les uns a coté des autres. Déduis la condition qui permet de
calculer la longueur de ruban suivant la méme regle.

" 1 . . -y
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@ Etudie le motif ci-contre puis
trace les unités suivantes suivant
le méme motif.

A Quelle est "aire de 10 unité —/ \'{ NP N
du motif ¢ 7 - -

B Quel est le périmétre de 7
unités de ce motif ?

€ Quel est le nombre d’unités qu'on peut uti-
liser pour faire un cadre autour d’une im-
age rectangulaire de dimensions 24 cm et
36cm?

36 cm

@ Etudie chacune des unités suivantes puis trouve laire et le périmétre de chaque unité .
™ 3

\

v

) Technologie : Utilise les programmes de I'ordinateur pour dessiner les motifs artistiques
suivants.

A des cercles superposables, tangents et B des cercles concentriques des

sécants, tangentes,
- ™ ;- h
/] ™ 1 —
‘1 L \"\.‘
J /] AN
/ Al RN ER
™,
\ /
/
» NEAN WY,
K“-—.. |
\. J




" Exercices générau

e Compléte pour obtenir des phrases correctes :

Une corde d’un cercle est le segment joignant ..

La droite passant par le centre d’un cercle et perpendrculaire dunecorde..........
La droite des centres de deux cercles tangents intérieurement passe ..........

Le centre du cercle circonscrit au triangle est le point d’intersection de ..........

Dans un cercle, les cordes ayant la méme longueur sont ..........

cERee

e Choisis la bonne réponse parmi les réponses données :

A Dans un cercle de 6 cm de longueur de diamétre, toute tangente au cercle est distante
o L. de son centre. (6 ou 12 ou 3 ou 2)

=

. On peut tracer un cercle passant par les sommets d'un ..............
(losange ou rectangle ou trapéze ou parallélogramme )

. . .-(—i— -
€ SiAB estundiametre d'un cercleMetsi AC et BD sont deux tangentes au cercle,

g g
alors AC ... BD .
(coupe ou parallelea ou perpendiculairea ou superpose a)
B Si un cercle a pour périmétre 6m cm et droite L est distante de 3 ¢cm du centre du
cercle, alors la droite L est ............
(une tangente au cercle ou une sécante au cercle ou extérieure au cercle ou
un diametre du cercle)

E  Si M et N sont deux cercles sécants de rayons respectifs 3cm et 5 cm, alors MN e

...............

(18,2 ou ]2, oul]02[ ou ]2,8]

ﬁ Dans la figure ci-contre : AB et E sont deux cordes dans le

_' —
cercle M ayant pour longueur de rayon 5 cm., MD L1 AR qui
le coupe en D et qui coupe le cercle M en E. X est le,milieu de

BC. AB =8 cm, m (£ ABC) = 56°

M
— B 50 D A
Trouve: &' mi(Z DMX) 8 lalongueur de DE
E|
B
E

é Dans la figure ci-contre: MetNsontdeuxcerclessuperposables
el disjoints. E est le milieu de MN . On trace AE

qui coupe le cercle M en A et B et le cercle N en C
et D, ’

Démontre que : 4 AB=CD.

B Eestle milieude ApD . D
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/eD’a:s la figure ci-contre :
M est un cercle de 5 cm de longueur de rayon, A est un
point extérieur au cercle, E est une tangente au cercle
Men D, :B' coupe le cercle en B et C respectivement ol

AB=4cmectAC=12cm.

A

A Trouve la distance de |la corde gC au centre du cercle

B Calcule la longueur de AD .

e Dans la figure ci-contre :
M et N sont deux cercles sécants en A et B. On trace

-« >
BD / MN qui coupe les deux cercles en D et E

respectivement. Démontre que ; DE = 2 MN

e Dans la figure ci-contre :

AB etCD sont deux cordes de méme longueur dans le cercle
M . X etY sont les milieux respectifs de AB et CD ouBetD
sont d'un méme coté par rapport a XY |

Démontre que : m (/ B XY)=m{/ DY X).
Réfléchis: Est-ce que AC //BD ? Justifie ta réponse
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son aire, C

A
. La figure ci-contre représente deux cercles concentriques de centre
M et de longueurs de rayons 4 cm et 2 cm. ABC est un A
triangle inscrit dans le grand cercle et dont les cotés sont :
tangents au petit cercle en X, Y et Z. '
Démontre gque : le triangle ABC est équilatéral, puis calcule L_ A
-

A
(@) Dans la figure ci-contre :
ABC est un triangle tel que AB = AC. On trace un cercle de E D
diamétre BC qui coupe AB en D et AC en E, MX L BD et
MY L CE.
: C - B
Démontre gue : BD = CE. M
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= =" Epreuve de l'unitée . =2

@ Compléte pour obtenir des phrases correctes :
A Par trois points n’appartenant pas a une méme droite passe .................
B Laxe de symétrie de deux cercles M et N sécants en A et B est
€ SiAB =7 cm, alors l'aire du plus petit cercle passantparAetB = .............. cm?,
D

| Si M est un cercle de périmétre 8x cm et A est un point du cercle, alors MA =

E Dans un cercle de longueur de rayon 5 cm, si une corde a pour longueur 8 cm, alors
sa distance du centre du cercle est ................. cm.

@ Dans la figure ci-contre :

— —
AD est une tangente au cercle M, AC coupe le cercle

M en B et C, E est le milieu de Eet m(/ A)=56°
Trouve m(~ D ME).

@ La figure ci-contre représente deux cercles concentriques
de centre M, AB est une corde du grand cercle qui coupe
le petit cercleen Cet D, "EF estune corde du grand cercle
qui coupe le petit cercle en Z et L ou AB = EF
Déwmontre que : 8§ CD=ZL

B AD=ZE

@ Dans la figure ci-contre :

Le cercle MM Lecercle N={AB},, AB N MN =

[CL,De MN , MX L AD et MY 1 BD.
Démontre que: M X = MY,
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Angle au centre et mesure de Parc

~
fy T2 Dans la figure ci-contre:

A apprendre:  Lles deux cotés de I'angle / AMB partagent
le cercle en deux arcs:

¥r Lanation de la longueur 6 Le petit arc AB qu’on notera AB.

i .
d'un arc. e Le grand arc ACB qu‘on notera ACB .
¥r La notion de la mesure B )
At ¢ Quelles sont les positions des points de X
- P o, T 2
S CHiiianE e I'arc "AB’ par rapport a I'angle ./ AMB ?
relation entre les cordes # Quelles sont les positions des points
d’un cercle et ses arcs. de I'arc "TACB’ par rapport a I'angle rentrant ,/ AMB 7
4 Si ~ AMB est un angle plat, que remarqueras-tu?
Expressions Dans un cercle i

de base

7r Angle au centre

¥ Angle inscrit Dans la figure ci-contre, on remarque gue:

W Arc C
¢ Deux arcs adjacents e 2 AMB est un angle au centre qui

7 Mesure d'un arc intercepte “AB tandis que Iangle au

A
1r Une corde centre rentrant ~ AMB intercepte

3¢ Une tangente -
ACB.
6 Sil’angle .~ AMB est un angle plat,
(AB est un diameétre du cercle M),

— ——
alors AB superpose ACB a l'arc
ACB et dans ce cas chacun des deux arcs est appelé «un demi

cercles,

Oio | ivre de P‘v1e'st|‘xérz1;_1t|'quc:5 : Troisiéme Prépar'atoirc



Dans la figure ci-contre: &

‘AB est un diamétre du cercle M, MC | AB etm (£ AMD ) = 60"

On remarque que :

@mAD =m(z AMD)=60° : M
@mTE =mz cMB) =90°

‘ m {ﬁal =m (£ DMC)=30° (Pourquoi ?)

@ mAF =m (£ AMB) =180°

D’ol La mesure d’un demi cercle = 180° et |la mesure d’un cercle = 360°

La figure ci-contre, montre les deux arcs adjacents Ap et BC :
Dans ce cas:
m(AB}+ m(BC)=m (ABC)

m{AB)=m (ABC)-m (BC

Dans la figure ci-contre :
'AB est un diamétre du cercle M, m (£ AMC) = 60°, m (£ AMD )= 40° .

Compléte :
0 m{AD) =... *etm (AC) = .....0
O m (CAD) = m (CA)+ .........

WL TRRRURN i W m——

@m (B =m(ACB) -m( ) =180°- e =

(Pourquoi ?)

0 m {DCB) = mesure du cercle - m{,-w i e e e e
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Dans la figure ci-contre, m AB est un diamétre du cercle M,

B
(£ CMD) = 70°et m (AC) : m (DB) = 5 : 6, trouve m (ACD) , M A
- 'fmlutic::n. -
Soit m (AC) = bx m(ﬁ?):ﬁx

 m (ADB) = m (AC) + m (CD) + m (DB) = 180°
& 5x+70°+6x=180° 11x=110° % x=10°, m (AC) = 50°
= m (ACD) = m (AC) + m (CD) = 50° + 70° = 120°

Pour t'entrainer :

Dans la figure ci-contre: AB est un diamétre du cercle M.
Obseve la figure puis compléte:

‘ XKW i 0 m (AC) = ......"
AD @mBEO=....°

Dans la figure ci-contre :
M est un cercle de 5 cm de longueur de rayon et m (AB) = 108°.

o P
Irouwe: la longueur de I'arc AB (prendre m = 3,14)
- Solution -
Mesure de l'arc )
Longueur de I'arc = Tooeae ~ le périmetre du cercle
108
E :Ex2x3,14x5:9,42cm.
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cercle est 7 cm et la longueur du rayon du grand cercle est 14 cm (prendre m = ==

Compleéte : Dans le petit cercle:

E
——
miAB)=m{ .c.)= e Al
La longueur de BB -3 B = cm
360 7 "
o
La longueurde CD = .......... A SR cm \
_ " i s D

% "AB (superpose 4 [ ne superpose pas a) ‘CD

Dans le grand cercle:

o~

P i i
m (EF)=m (....) = . ° et lalongueur de EF = ... K i ninasvsiaie S oo T
~
La longueur de XY = ......... [ SRR R v ;|

o EF (superpose a [ ne superpose pas i) XY
Est-ce que AB superpose a EF ? Que peux-tu déduire?

Résultats importants:

Dans un cevcle (ou dans des cercles superposables), les avcs de mesure

ont méme longueur et véciproquement

c L :i c D
Dans le cercle M Réciproquement
B
— . ’ =
. - s %
Si: m (AB) =m (CD) Si : la longueur de AB' = la longueur de CD

alors: la longueur de “AB = la longueur de TD !‘ alors: m(AB)=m @
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Dans un cercle (ou dans des cercles superposables), les arcs de mesure

X 2) sous-tendent des cordes de méme longueur et réciproquement.
D D
5 Dans le cercle M A Réciproquement
C C
B B
Si: m (AB) = m (CD) Si:AB=CD
alors : la longueur de AB= la longueur de alors: m (AB)=m (ﬁ]

CD

Pour t'entrainer :

Dans la figure ci-contre:
m (AB)=60° et m(BC)=80° , m(AD):m(DC)=4:7
6 Cite les arcs ayant la méme mesure.
0 Cite les arcs ayant la méme longueur.

éTrace les cordes ayant la méme longueur.

Dans un cercle, les arcs compris entre
deux cordes paralléles ont méme
mesure

., )

Si AB et CD sont deux cordes dans le cercle M, telles que AB // CD

alorsm@):m(’ﬁﬁ).

M

Dans un cercle, les arcs compris

B
D
entre une corde et une tangente qui
" lui est paralléle ont méme mesure
—
Si AB est une corde dans le cercle M et CD est une tangente .
B “t

D C

A
e
e - A
telles que AB // CD alors m (AC) = m (BD). /
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Pour t'entrainer :

Dans la figure ci-contre :

- — —
M est un cercle, CD est une tangente au cercle en C, AB et EF

sont deux cordes du cercle telles que AB/ EF// CD \\\///‘aL

Compléte ce qui suit pour démontrer que CE = CF D C
i .:‘:"aolution:
Rl — —— —
= AB // EF S () =m (......) (1)
— i o
*' Latangente CD / AB Som..) =m{.l). 2)
De (1) et (2):
e CE =
D[___-\\A

Dans la figure ci-contre :

ABCD est un quadrilatére inscrit dans le cercle tel que
AC=BD AB=(3x-5)cmetCD =(x+ 3) cm.

Trouwe la longueur de AB en justifiant ta réponse.

L]

- Solution

5 = C B
Hypotheses : ABCD est un quadrilatere inscritdans le cercle, v

AC=BD,AB=(3x-5)cmetCD=(X + 3)cm

Conclusion : Trouver la longueur de AB .

Démonstration : + AC = BD Hypothése 4 m (ABC) = m (BCD)
m@-m(ﬁ?}:m@-m BC
“~ m (AB) =m (DC) * AB=CD
= AB=CD S 3x-5=x+3
2x=8 ox=4
v AB=3x-5 S AB=3x%x4-5=7cm
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Dans la figure ci-contre :

ABCD est un quadrilateére inscrit dans le cercle, AC est un
diameétre du cercle et CB = CD.

Démontre que m (AB) = m (AD)

- ;Scz-lution -

-

Hypotheéses: AC est un diamétre du cercle et CB = CD
Conclusion: m{(AB)=m [ﬁ-ﬁ]
Démonstration : ~ CB = CD hypothése % m(CB) =m (CD) @
% AC est un diamétre du cercle
» m (AB) = 180°- m (CB), m (AD) = 180°- m (CD)
De@et@onam@=m (AD)

Exercices 5-1

0 Dans la figure ci-contre :

C
AB y CD et EF sont trois cordes d’un cercle M Compléte :
Am (ﬁ-@] =i BJm (ACE) = ........... B 40™. | 75° A
YmMACD = ...  DJM(AFE) = .........

0 Dans chacune des figures suivantes:

—— = 5
CD est une tangente au cercle Men D Complete:

o

m (DB) = v M (AD) = wervene
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e Dans la figure ci-contre :

R— —_— —
AB est un diamétre du cercle M, AB N CD = {E}, D

m(AAEC} = 30° etm {AE) = 800 = E 30° .
Trouwve: m @) B M

é Dans la figure ci-contre :
ABCDE est un pentagone régulier inscrit dans le cercle M,
AX est une tangente au cercle en A et EF estune tangente
au cercle en E telles que AX N EX = 1.
Trouve: gm @
&) m (£ AXE).

&) Dans la figure ci-contre :

ABCD est un rectangle inscrit dans le cercle M. On trace la

— D A
corde CE telle que CE=CD
Démontre que : AE = BC . T .

C B

0 Dans la figure ci-contre :

M est un cercle de 15 cm de longueur de rayon. AB et CD

sont deux cordes paralleles dans le cercle, m (AC) = 80° et la
—

longueur de AC=la longueur de ‘AB .

Trouwe:
A m (2 MAB) By m (CD) & La longueur de TD

e Dans la figure ci-contre :

M, N et O sont trois cercles superposables, tangents deux a
deux en A, B et C et de rayon 10 cm

AJ Démontre que : la longueur de AB'= la longueur de
BC=1a longueur de AC.
B Calcule le périmetre du triangle ABC . /
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Relation entre I'angle inscrit et ’angle au
centre interceptant le méme arc

Réfléchis et discu A

Dans la figure ci-contre :

le cercle M passe par les sommets du
A apprendre:  (jangle équilatéral ABC,

¢ Quelle est la mesure de |'angle au

¥ Comment déduire la centre ~ BMC? Justifie ta réponse.

relation entre un angle | 4 6] est le sommet de ./ BAC?
inscrit et un angle au

centre interceptant le
méme arc,

C et B

Est-ce que ce sommet appartient a
I’ensemble des points du cercle M ?
# Quels sont les cotés de ~ BAC ?

; g g
Exnronsions de ¢ Si ~ BMC est un angle au centre qui intercepte Iarc 'BC, commet

base peux-tu décrire ~ BAC ¢
# Compare m(/ BAC) et m (/ BMC). Que remarques-tu ?

Yr Angle au centre
¥r Angle inscrit

Dans la figure ci-contre, observe que : C
e 2 ACB est un angle inscrit qui

" e

intercepte l'arc "AB.

e tout angle inscrit, il existe un seul
angle au centre qui intercepte le
méme arc.

Réfléchis

Dans la figure ci-contre:
Quel est le nombre d'angles inscrits
qui interceptent le méme arc ‘AR’
que ['angle au centre .~ AMB?
(Explique ta réponse a I'aide du dessin)
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Activité Dans la figure ci-contre :

'AD est un diamétre du cercle M. Observe la figure puis réponds
aux questions suivantes:

6 Cite deux paires d’angles ayant la méme mesure,

e Si m (£ BAD) = 40°, trouve m (£ BMD) .

@) 5i m (£ CAD) = 30° trouve m (£ CMD).

e Compare m (£ BAC) et m (£ BMC). Que peux-tu déduire?

Fd A 5
L dore Dans un cercle, la mesure de l'angle inscrit est égale a la moitié

de celle de l'angle au centre s’ils interceptent le méme arc.

Hypotheéses: £ ACB etun angle inscrit et £ AMB et un angle au centre qui interceptent le

méme arc.
Conclusion : Démontrer que m (£ ACB) = 7 m (£ AMB ).
Demonstration : Pour démontrer le théoréme, il y a trois cas a étudier .
6 Si M appartient a I'un des é Si M est un point a s Si M est un point a

cﬁtésdelangemscrlt I"intérieur de I'angle I'extérieur de I'angle
inscrit inscrit

B

Premier cas : 5i M appartient a I'un des cotés de I'angle inscrit.

* £ AMB est un angle extérieur au triangle AMC
S mLAMB)=m (£ A)+m (£ Q)

s AM =CM (rayons) S miLA)=miLC)
De (1) et (2) on déduit que m (£ AMB =2 m (£ C)

®E

S mis ACB) = 5 m (£ AMB) (Ce que’il fallait démontrer)
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Activité

Démontre le théoréme dans les deux autres cas puis garde le résultat dans ton portfolio.

Pour t'entrainer :

Dans chacune des figures suivantes, M est un cercle. Trouve la valeur du symbole utilisé

comme mesure d’angle :
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L

— ——
A est un point a 'extérieur d’un cercle M, AB est une tangente au cercle en B, AM coupe
le cercle M en C et D respectivement et m(~ A) = 40°, Tronve m(/BDC) en justifiant ta
réponse,

- Selution -
5 St —_—

Hypotheses: AB est une tangente au cercle en B, m( £ A) = 40° ,AM coupe le cercle Men Cet D.

Conclusion : m (2 BDC)

Construction: On trace le rayon BM.

- P
Deémonstration :* AB est une tangente au cercle en B et BM est un rayon.

~ m{/ ABM) = 90°

Dans A ABM :
“ m{/A) =40°, m(Z ABM ) = 90° i "
D M C
“~ m (/ BMC) = 180° - (40° + 90°) = 50°
“ /BDC estinscrit et .~ BMC est un angle
au centre qui interceptent le méme arc BC.
# m (£BDC) =3 m (£ BMC)
~ m(sBDC) = % x50=25° (Ce qu’il fallait démontrer)
F‘i D

Iséaur t'entrainer :
Dans la figure ci-contre, AB est une corde du cercle M, MC L AB .
Démontre que: m (.~ AMC) = m (.~ ADB)

- lc;olution' -

On trace BM, Compléte : Dans le A MAB :
"> MA=MB , MC LAB

1
fmILAMO =M (L ) =3 ML ) Q)
v~ ADB est un angle inscrit et ~ ....... st un angle au centre qui interceptent le méme
arc
1
S MLy = gm L ) @

De (1) et (2) on déduit que: m (LAMCO)=m (£ ).
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La mesure de 'angle inscrit est égale
a la moitié de la mesure de I'arc qui
. le sous-tend

Dans la figure ci-contre :

B
1
m (£C) =~ m (£ AMB) et m(/ AMB) =AB 4
1
om0 = - m (AB
Un angle inscrit qui intercepte un L
demi-cercle est un angle droit.
Donge: |"arc qui sous-tend I’angle inscrit est égal a un demi-cercle, B M A

1
alors alors: m (~C) == > m (AB

wom AB =180° S mi s C =

Think . 4 Quelle est *la nature d'un angle inscrit qui intercepte un arc plus petit
qu'un demi-cercle ? Pourquoi?

# Quelle est la nature d'un angle inscrit qui intercepte un arc plus grand
qu’un demi-cercle ? Pourquoi?

# Est-ce qu’ un angle inscrit doit intercepter un arc égal a un demi cercle?

Justifie te réponse.
’ - :}::_'Lll'i]:![i'_‘ 2y -

Dans la figure ci-contre: ABC est un triangle inscrit dans un cercle M, m (AB) : m (BC):
m(AC)=4:5:3. Trouve m (~ ACB):

|

) . :f}c:-lutlon' -

Soient: m [ﬁl =4x", m (I'SE) =5xetm [ﬁ} = 3x"
“ dx + 5x + 3x=360"°

\
‘ 12x =360° s x=30°
:: = m (AB) = 4 x 30°= 120° et I'arc AB sous-tend I’angle inscrit .~ ACB . &
1 1
a “ m(Z ACB) =5 m(AB) - m(Z ACB) = — X 120°=60° Ce qu'il fallail démonlrer.
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e o ™ ¥,

r

i { O m (L EAC) = m (/" DCB)= .o

Bheeepy el ()

Probléme type (1)

Si deux cordes se coupent & l'intérieur d’un cercle, la mesure de I'angle qu’elles forment entre
elles est égale a la demi-somme des mesures des arcs interceptés par cet angle.

- Solution -
Hypothéses: AB [} CD= [E}
1
Conclusion: m (£ AEC) = g [m @ +m (B-D\)]

Constriuction: On trace AD

Démonstration: ¥ £ AEC est un angle extérieur au AAED .
1 1
¥ m(LAEC)=m (£D) + m (LA) =+ m (AC) + 7 m(BD

1 :
=— [m (AC) + m (BD)] . Ce qu’il fallait démontrer

2
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Probléme type (2)

Si deux rayons portant deux cordes se coupent a I'extérieur d’un cercle, la mesure de
I'angle qu’elles forment entre elles est égale a la demi-différence des mesures des arcs
interceptés par cet angle.

- :Emlution: -
Hypothéses: AB N CD= {E}
1
Conclusion : m (/B = 3 [m@ -m @I

Constriction : On trace BC .

Démonstration : ™ £ ABC est un angle extérieur au A BEC, A \_’/ B
<+ m(Z ABC)=m (~E) + m (~BCD)

1 ¥
—EmAC -Em BD

=% Im(AC) - m (BD) Ce qu'il fallait demontrer

]
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T

(A

Bicomple@) Dans la figure ci-contre:

CB N ED ={A}, m (£ A) = 40°, DC N BE = {X} et m (2 BCD) = 26°
Trouve : A m (CE) & m (£ EXC).

- Solution -

Hypothéses: CB 1 ED = {A}, m (£ A) =40°, DCMN BE={X}, m (£ BCD) = 26°

Conclusion: gm (f‘_F\) B mis EXC). 2
Démonstration : ** m (£ BCD) = 26°
“ m (BD) = 2m (£ BCD) = 52°
** 'CB N ED={A} X
“m (£ A) = [M(CTE) - m (BD)] B LB
. 40 =% [M(CTE) - 52]
m(CE) =80 +52 = 132° (Ce gqu’il fallait démontrer 1)
“ DCN BE =X “mie EXC):% [m(TE) + m (BD)I

1
m (£ EXC):E [132% + 527] =%x 184° =92°

(Ce gu'il fallait démontrer 2)

P:Ic;ur t'entrainer :
Dans la figure ci-contre :

m (£ A)=36°, m (EC) = 104°, m (BC) = m (DE)
Trouve : Am (BD) Bm (DE) .

- :C:o]ution -

Compléte:*» CB N ED = {A}

“me A S T ]

S m(BD) = e (Ce qu'il fallait démontrer 1)
* m (DE) +m (BC) = 360° - (........ iy Pl

* m(DE})=m({BC S 2m(DE)=

% m(DE) = ........ (Ce qu’il fallait démontrer 2)
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misz AMD) = ........... 2 m (£ BDM) = ............ 3 m (£ CAM) = .o 5

@) Dans la figure ci-contre :
AB est un diamétre dans le cercle M, CM #/ AB, BC N AM= (F},

Démontre que: BE > AF.

e Dans la figure ci-contre :
‘AB et CD sont deux cordes dans le cercle AB 1 CD = {F}
m{+ DEB) =110%et m [@") = 100°.
Trouve: m (£ DCB)
@ Dans la figure ci-contre :
TB N ED = {A} et BE N CD = {F}, Si:
m (£ A)=30°, m (BD) = 44°, m (2 DCE) = 48°
Trouve: g m @ Bm @E}

e AB , AC sont deux cordes dans un cercle X et Y sont les
milieux de AE' et AC respectivement. On trace XY qui
coupe AB en D et AC en E. Démontre que AD = AE
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r Les angles inscrits interceptant le méme

Dans la figure ci-contre, m (AB) = 100°

A apprendre:
# Est-ce que les angles inscrits ~ AEB,

+r Comment déduire la

i ? ;
~ ADB et / ACB interceptent le méme arc ? 100° relation entre les angles

& Tiouwve m (2 AEB), m (~ ADB) et m (~ ACB). inscrits interceptant des
arcs de méme mesure

Que remarques-tu ?

® Est-ce que les angles inscrits qui interceptent le méme arc ont la

méme mesure ? Justifie ta réponse.

héﬂ"-‘f'mes Les angles inscrits qui interceptent |
le méme arc ont la méme mesure.

Hypotheses : £C, / Det ~ Esontdesanglesinscrits qui interceptent

I'arc AB.
Conclusion: m(LC=m{D)=m{~E

Démonstration :

m(/_’CJ=%m@)

, m(£D) =5 m (AB)
,m (LB = m (AB)

S m£0=misD)=m(/E) (Ce qu’'il fallait démontrer)
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Brernpla O :

Dans la figure ci-contre :

ABN CD={E}et EA=ED
Démontre que EB = EC.

- ;SOlution:
Dansle AAED  ~ EA=ED & mizD)=m(2a 0
v ZABC, ~ ADC sont deux angles inscrits qui interceptent AC & m (B =m (D) @

v /DBC, ./ DAB sont deux angles inscrits qui interceptent BD = m (£ C) = m (2 A)X3)
De (1), (2) et (3) on déduit que m (/B) = m (£ C)
Dans le AEBC: * m(~B)=m (~C) < EB = EC (Ce qu'il fallait démontrer.)

N e e O O N U

OiD Livre de h-1at|>x-:*':rna:1‘r.|'qucs : Troisieéme Préparatoirc



Pour t'entrainer :

M et N sont deux cercles sécantsen A et B.

i g
AC coupelecercdle M en C etlecercle N en D, AE

coupe le cercle M en E etlecercle N en E

Démontre que : m (.~ EBC) = m (~FBD)

Dans un cercle (ou dans plusieurs cercles), les angles inscrits
qui interceptent des arcs de méme mesure ont méme mesure

E B
On remarque que : s
‘ Dans le cercle M, si {ﬁ?f) =m (DF , : h
alors m(/B)=m(<E) i .
D C

6 Si M et N sont deux cercles tels que m (AC) =m (’ﬁﬁ/
alors m(~/B)=m (~E)
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. La réciproque du résultat précédent est vraie d’ol: :

Dans un cercle (ou dans plusieurs cercles), les angles inscrits qui ont méme mesure
interceptent des arcs de méme mesure..

Réfléchis :

Si les arcs compris entre deux cordes qui ne se coupent pas a l'intérieur du cercle
sont de méne mesure, les deux cordes sont-elles paralléles ? Justifie ta réponse.

Pour t'entrainer :

Dans chacune des figures suivantes, trouve la valeur du symbole utilisé pour la mesure :

@ oy-sr |
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Dans la figure ci-contre :
kb AD et BE sont deux cordes de méme longueur dans le cercle, |,
R — .

AD 1 BE = {C}. Démontre que CD =CE.

- :SDILJti{Dn: -

;1 Hypothéses : AD = BE
): Conclusion : Démontrer que CD = CE

Démonstration : ¢ AD = BE Som @} =m (,I'?r_E\}
En ajoutant m (DE) aux deux membres, on déduit que : m (ADE) = m (BED)
e m(Bl=m(/A) (résultat)
Dansle AABC = m(sA)=m(/B) ~ AC=BC €D)

* AD = BE @

De @ et @ par soustraction, on déduit que CD = CE (Ce qu'il fallait démontrer)

L™ S S S S

Pour t'entrainer :

Dans la figure ci-contre :
'AB et CD sont deux cordes de méme longueur dans le cercle , ABNCD={E}.

Démontre que le triangle ACE est isocéle.

our t'entrainer :

Dans la figure ci-contre :

AB=AC,EEBC
Démontre que: m (.~ AEB) = m (.~ AEC) E

Réfléchis : B

Quel est le nombre de bissectrices de .~ BEC? Justifie ta réponse.
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/- N Si deux angles de méme mesure sont tracés sur une méme base et si
CCiprogie a & A A p s

1 leurs sommets sont situés d'un méme cote de cette base, alors ce sont
u theoreme @)deux angle inscrits dans un méme cercle passant par les extrémités
de la base commune.

Dans la figure ci-contre, on observe que : < ~. C
&Y

~ Cet / Dsonttracés sur labase AB, et d’un méme c6té de cette \
baseetm (~C)=m (D) } |

Doic, par les points A, B, Cet D passe un seul cercle dont AB est |
une corde B ~ A

AT C )

r
‘1 Dans la figure ci-contre, AB=AD, m (~A) =80°et m (.~ C) = 50°

E Démontre que par les points A, B, C et D passe un seul cercle . C D
- ;50|Utiﬂn: - 50°
Dans A ABD “ AB=AD, m(~A)=80°

% m(sD)=m(sABD)=180"-80°_ 5go
* m{/D)=m(sC)=50°

O i e N N

et ce sont deux angles tracés su la base AB et d’un méme c6té de . ' 4
cette base
* parles points A, B, C et D passe un seul cercle. (Q.E.D.)

Dans chacune des figures suivantes, peut-on tracer un cercle passant par les points A, B,
C et D ? Justifie ta réponse .
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o Dans chacune des figures suivantes, trouve la valeur du symbole utilisé pour la mesure :

A B & 4%
% (3x-5)°
T "
I C
E

D -
ABCD est un triangle inscrit dans un cercle et DE // BC .
Démontre que m (.~ DAC) = m ( BAE) .

@ Dans la figure ci-contre :

@ 'AB est un diamétre du cercle M, m (£ ABC) = 40° et D € BC.
Trouwve m (.~ CDB)

e ABC est un triangle équilatéral inscrit dans un cercle ,
DE Ap et EeDC tels que AD = DE.
Démontre que le triangle ADE est équilatéral.

e ABC est un triangle isocgle tel que AB =AC, D est le milieu de BC, On trace BE 1 AC
tel que BE N AC = {E}. Démontre que par les points A, B, C et D passe un seul cercle.
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A apprendre:

¥r La notion d’un
quadrilatére
inscriptible.

¥r Déterminer quand
un quadrilatére est
inscriptible.

Expressions de
base:

3¢ quadrilatére inscriptible

Dans la figure ci-contre

ABCD est un quadrilatére dont les
diagonales se coupent en E,

m (/ ACB) = 58° et m(~ZCAD) = 35°,
m (~ CED) = 93°,

Peut-on tracer un cercle passant par
les sommets du quadrilatére ABCD ?
Justifie ta réponse.

On remarque que :

a le quadrilatére ABCD est D /

inscriptible car ses sommets A, B,

C et D appartiennent au cercle de B

centre M.

e le quadrilatére XYZT est inscriptible car :
m (L YXZ) =m (LYLZ)

et ce sont deux angles tracés
sur labase YZ et d’un méme
cité d'oll on peut tracer un
cercle passant par les points
XY ZetT

Donc, les sommets
du quadrilatére XYZT
appartiennent a un seul

cercle .
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E

e M'

Dans la figure ci-contre

AB estun diametre d’'un cercle M, X est le milieu de B

AC et XM coupe la tangente au cercle qui passe par le point B enY. -

Démontre que le quadrilatére AXBY est inscriptible ‘

- .:‘Sc::!uti{m: . \
Hypothéses : AB estun diamétre d‘un cercle M, AX = CX et BY estune

tangente au cercle en B. Y

Conclusion : Démontrer que le quadrilatere AXBY est inscriptible
Démonstration : = X est le milieu de AC S MX J_E, m (~ AXY}=190"

* AB est un diamétre d'un cercle M, et BY une tangent au cercleen B - BY LAB etm(/ABY) = 90°
Yom (2 AXY)=m (.~ ABY) =90°

et ce sont deux angles tracés sur la base AY et d’'un méme cbté

* Le quadrilatére AXBY est inscriptible.

Réﬂéchis : Dans "exemple précédent, o se trouve le centre du cercle passant
par les sommets du quadrilatére AXBY ? Justifie ta réponse.
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Pour t'entrainer : / \
Dans la figure ci-contre :

M est le centre du cercle, X et ¥ sont les milieux de AB et AC

respectivement. \ r>/¢

Démontre que : (1) AXYM est inscriptible.
(2) m (7 MXY)=m(/MCy)
(3)  AM est un diamétre du cercle passant par les points A, X,Y et M

ABCD est un quadrllatere inscriptible dont les diagonales se coupent en E X € AF tels que

= Cyolution

Hypothéses : ABCD est un quadrilatére inscriptible, XY //AD

Conclusion : Démontrer que : (1) Le quadrilatére BXYC est inscriptible

(2) m (£ XBY)=m (~/XCY)
Démonsiration : * XY/AD = m (7 CAD) = m (_~ CXY) Corresponding

’{ Y € DF tels que XY //AD.

Démontre que : (1) Le quadrilatére BXYC est inscriptible. (2) m (£ XBY) = m (£ XCY)

* m(/CAD)=m (. CBD) dewx angles inscrits interceptant I'arc D
~ m (. CXY)=m(CBY)

’ ce sont deux angles tracés sur la base CY et d’un méme coté

. Le quadrilatére BXYC est inscriptible. (QED1)
* Le quadrilatére BXYC est inscriptible. (Proof )
~ m(£XBY)=m (~XCY)

(Ce qu’il fallait démontrer)

Po ur t'entrainer :

Dans la figure ci-contre :
ABCD est un quadrilatére tel que :

—_— —_—

AE est une bissectrice deI'angle  BACet DF estune bissectrice
de I'angle ~ BDC, Démontre que :

(1) AEFD est un quadrilatére inscriptible.

(2) EF#/ BC .
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@ Dans la figure ci-contre :
ABC est un triangle tel que AB = AC BX est une bissectrice
de I'angle ~ B qui coupe AC enX, BY est une hissectrice de
Iangle .~ C qui coupe AB enY
Démontre que : (1) BCXY est un quadrilatére inscriptible
(2) XY/ BC .

s Dans la figure ci-contre :
ABCD est un parallélogramme. E € CD tel que BE=AD
Démontre que le quadrilatere ABDE est un quadrilatére

inscriptible,
C
ﬁ Dans la figure ci-contre : C
'AB est un diamétre du cercle, D € ABot D g AB,
Ontrace DE L AB ,CE AB et CBI DE = {E} DB M A
Démontre que le quadrilatére ACDE est un quadrilatére -
inscriptible.. s

eABCD est un carré,, AX est une bissectrice de I'angle .~ BAC qui coupe BD enX DY
est une bissectrice de I'angle .~ CDB qui coupe ACen Y.
Démontre que : (1) AXYD est un quadrilatére inscriptible
(2) m /(AYX) =45°

OABC est un triangle inscrit dans un cercle. , X & AB YE AC tels que m (AX) =m (’ZA?'J,
CX N AB= (D}, BYN AC = {E}.

Démontre que : (1) BCED est un quadrilatére inscriptible
(2) m( DEB) = m (/ XAB) .
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’ N - 4 Propriétés d’un quadrilatére
— inscriptible

Dans la figure ci-contre :

A apprendre: Si m(LA):GO“,aIOrsm@}= ......... *
+r Propriétés d’un ¢ m(BAD) = ......°
quadrilatére $m(~BCD)=.... "
inscriptible.
¥r Comment résoudre ¢ m(/B)=80"alors m(£D) = ........
des problémes

¢ Que remarques tu a propos de la somme de deux angles

sur les Propriétés = Pl T,
3 opposés dans un quadrilatére inscriptible ?

d'un quadrilatére
inscriptible.

Dans un quadrilatére inscriptible, les j

Expressions > : 2
angles opposés sont supplémentaires.

de base:

o gl saptbe Hypotheses : ABCD est un quadrilatére inscriptible.

Conclusion : Démontrer que :s m{/A)+m(/C)=180°
@ m (/B)+m(~D)=180°
Démonstration :~~ m(,~A) =% m (BCD)

A
etm (/C) = % m (BAD) F\

~ m(LA)+m(20) |

1 B
=3 [m (BCD) + m (BAD)]

1 D
=—2—><360°=180ﬂ C

De méme, m (.~B) + m (D) = 180°

(Ce qu'il fallait démontrer.)
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Dans chacune des figures suivantes, trouve la valeur du symbole utilisé
pour la mesure :

) Trouwve : (1) m{ZA ) (2)m{~D) H
{ - giolution: .
;E “ ABCD est un quadrilatére inscriptible
) s mi/A +m (/0 =180° (théoréme)
!‘ “om (2 A)=180° - 140° = 40°
( On trace BD, dans le triangle A BCD “ CB=CD
» m(£CDB)=m(£CBD) === 20°
"+ AB est un diamétre du cercle M “ m (.~ ADB) = 90°
» m(/ADC)=90° + 20° = 110° (Ce qu’il fallait démontrer)

EOUSENEEDSS A l'aide des données de chaque figure, trouve en justifiant :

Ko} 60°_ i
mv D
B A
J E
C

i B
/ oy B
< Les mesures des Les mesures des
m (L A) angles de la figure ~ angles de la figure
ABCD ABCD
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La mesure d'un angle extérieur en un sommet d'un quadrilatére inscriptible

est égale i la mesure de 'angle intérieur opposé a son adjacant.

Dans la figure ci-contre %;____ c

ABCD est un quadrilatére tel que EE A, E& AB ’
“ £ EBCest un angle extérieur au quadrilatére inscriptible ABCD, \’ W

et D est I'angle intérieur qui lui est opposé. ‘__/B F
Donc: m (£ EBC) = m (£ D) (Les supplements d'un méme angle ont méme mesure)

eempla (28

Trouve m(ZL BDC).

,
Dans la figure ci-contre :
EE AB et E€ AB, m (AB) = 110° m (£ CBE) = 85°

- Solution - e
i =
“ m(AB)=110%et 2 ADB est un angle inscrit qui intercepte I'arc AB
1
“ m(z ADB)= m (AB)=55°.
w £ CBE est un angle extérieur au quadrilatére inscriptible ABCD
)‘ s m{£ CBE) =m (£ CDA) = 85" (corollaire)
.! + m (£ BDC) = 85° - 55° = 30° (Ce qu'il fallait démontrer)

Si deux angles opposés d'un quadrilatére sont supplémentaires,

alors le quadrilatére est inscriptible.
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Dans la figure ci-contre :
Si m(£ A +m(s C)=180°

ou m{£ B+ m(z D)=180°

alors , le quadrilatére ABCD est inscriptible.

Dans un quadrilatere, si un angle extérieur en un de ses
: sommets et Uangle intérieur du sommet opposé ont méme

mesure, alors le quadrilatére est inscriptible.

Dans la figure ci-contre :
ABCD est un quadrilatére tel que, E € AB, E & AB
~ £ EBC est un angle extérieur au quadrilatére ABCD
et £ D est I'angle intérieur du sommet opposé

$i m (2 EBC) = m (2 D) alors le quadrilatére ABCD est
inscriptible A" —»

R
S

*.'I-
Pour t'entrainer :

Dans chacune des figures suivantes, démontre que le quadrilatére est

inscriptible :

@ %E @ ”5
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j: Dans la figure ci-contre : TR

)i AB est un diamatre du cercle M, AC et AD sont deux cordes du X \
—— ! T

g cercle d’'un méme cbté par rapport 3 AB Bl M‘"““n—, HrA

)‘ Du point B, on trace une tangente au cercle qui coupe AC /

enXet AD enY .

X X et AD enY

;1 Démontre que XYDC est un quadrilatére inscriptible.

;1 - E&olutionl -

f On trace BC > AB estun diamétre

i o m(ZACB) =90° etl'angle ~ ABC est un complément de I'angle ~BAX @

i "* AB estundiamétreet BY une tangente au cercle en B,

)‘ “ m (£ ABX) =90°et I'angle ~AXB est un complément de 'angle ~BAX @

)

De (7)et (2)

< m (L ABC) = m (£ AXB)

S

e N O N ™

w  ¥YDC est extérieur au quadrilatére inscriptible ABCD

. m{YDC) =m(/ ABC)=m (.~ AXB)
W/ AXB est extérieur au quadrilatére inscriptible XYDC et .~ YDC est I"angle intérieur

o

qui [ui est opposé .
~ Lafigure XYDC est un quadrilatére inscriptible

Réfléchis :

Sous quelles conditions un quadvilatéve peut-il étre inscriptible ? Cite tous les cas possibles

Pour t'entrainer :

Dans la figure ci-contre, démontre que :

Les droites passant par les sommets d'un triangle et ¥

perpendiculaires aux coté opposés a ces sommets sont
concourantes

Quel est le nombre de quadrilatéres inscriptibles dans la Ly
figure ci-contre ? Cite ces quadrilatéres. < E
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0 Dans la figure ci-contre :
m (£ ABE) =100°, m (£ CAD) = 40°

Démontre que m (CD) = m (AD) .

0 Dans la figure ci-contre :

‘AB est une corde dans le cercle M CD est un diamétre perpendiculaire a AB qui le coupe

en E,mcoupe[ecemleen)(et XD N E-—-{Y} =

Démontre que (1) la figure XYEC est inscriptible.
(2)m{z DYB)=m (£ DBX)

@ Dans la figure ci-contre :

les deux cercles se coupenten A et B, CD passe par le
point B et coupe les deux cercles en C et D,
CE N OF =(x.

Démontre que la figure AFXE est inscriptible.

é ABC est un triangle inscrit dans un cercle tel que
AB>AC, DE AB tel que AC =AD, AE est une bissectrice
de £ A qui coupe BC en E et qui coupe le cercle en F
Démontre que |a figure BDEF est inscriptible,
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A apprendre:

+r Comment déduire la

relation entre deux
segments langentiels
issus d'un méme point
a [‘extérieur d'un
cercle ¢,

La notion d'un
cercle inscrit dans un
polygone.
Comment déduire
la relation entre les
tangentes communes
a deux cercles
disjoints.

Expressions
de base:

la corde qui joint deux

paints de contact.

un cercle inscrit dans

un polygone.

des tangentes

communes

Réfléchis et discute A

On sait que les tangentes passant par les /
deux extrémités d’un diameétre d’'un cercle

sont paralléles . "

Quelle est |a relation entre les deux tangentes
passant par les deux extrémités d'une corde -

qui ne passe pas par le centre du cercle ? -

./

el J
e

=
corde tangent
3\ ?‘?
\ S
% 2
. =
W
g
r ?&\ -~
N

Dans la figure ci-contre : /

On remarque que :
— [
si AB est une corde au cercle M, ('

alors les deux tangentes L, \

et L, se coupent en un point C . \
CA et CB sont appelés -
« segments tangentiels » et AB

est appelé « une corde qui passe par les deux points de contact ».

Hypothéses : A et un point a
I'extérieur d'un cercle M, AB et

f

AC sont deux segments tangents f )
ME——-H--- -4
au cercleen B et C. \ v / //—’"
\ ks /
P U A v
Conclusion : \\ \/
Démontrer que : AB = AC =

Construction : On trace ﬁa, MC et MA

Démonstration :** AB est un segment tangentiel dans le cercle M
m (.~ AMB)} = 90°

** AC est un segment tangentiel dans le cercle M
m (£ ACM) = 90°

Dans les deux triangles ABM et ACM, ona:
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(resultat déemontre)

m(ZB)=m (£C) = 90°

MB = MC (longueurs de rayons)
'AB est un cdté commun . S A ABM = A ACM
Donc: AB=AC ~ AB =AC (Ce qu’il fallait demontrer)

¢ Pourquoi MA est la médiatrice de BC?

Réflechis Dans la figure ci-contre : _ﬁc\

4 Pourquoi AM est la médiatrice de .~ BAC? !/D/} A
4 Pourquoi MA est la médiatrice de 2 BMC?

Corollaires :

La droite passant par le centre d’un cercle et par le point
d’intersection de deux tangentes au cercle est la médiatrice de la

Corollaire 1 corde qui joint les points de contact de ces deux tangentes.

Dans la figure ci-contre : c

AB et AC sont deux segments tangents au cercle en B et C /‘\

Alors : AM est la médiatrice de BC Ly M o A

Donc : AM L BC , et BD = CD /
: B

La droite passant par le centre d'un cercle et par le point
d‘intersection de deux tangentes au cercle est une bissectrice de

I'angle formé par les deux tangentes et est une bissectrice del’angle

Corollaire 2 formé par les deux rayons passant par les deux points de contact.

Dans la figure ci-contre :

— C
AB et AC sont deux segments tangents au cercleen B et C. /
Alors : AM est une bissectrice de I'angle 2~ A -
- N L
“ m (2 BAM) = m (2 CAM) { &
et MA est une bissectrice de I'angle .~ BMC \
oy

Donc: m{~ AMB)=m (.~ AMC)
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Dans chacune des figures suivantes, AB et AC sont deux segments tangents au cercle M

Trouve la valeur du symbole utilisé pour la mesure :

Dans la figure ci-contre :

— —_— B

XA et XB sont deux tangentes au cercle en A et B.
m (~ AXB) = 70% m (~ DCB) = 125°

Démontre que : (1) AB est une bissectrice / DAX. (2) AD // XB. . /m"

- Solution -

&

Hypothéses : XA et XB sont deux tangentes au cercle en A et B,
m (£ AXB) = 70°et m (~ DCB) = 125°.

Conclusion : (1) AB est une bissectrice 2 DAX
—_—  —
(2) AD // XB.

Démonstration :~ XA et XB sont deux segments tangents. “ XA =XB
in A XAB
¥ m(/XAB) =m (~ XBA), m (X} = 70°
v m(£XAB) = 22T _ gge @
* ABCD est un quadrilatére inscriptible et m (~C) = 125°
s m(/ DAB) = 180°- 125°=55° @
De (1) et (2) on déduit que : m (£ XAB) = m (£ DAB) = 55°

% AB est une bissectrice de < DAX

* m{(/XBA) = m (7 DAB) =55° et ils sont dans des positions alternes-internes

mmwwﬂ“mhmwm\

~ AD// XB (Ce qu'il fallait démontrer)
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Pour t'entrainer :

Dans la figure ci-contre :

AB et AC sont deux segments tangents au cercle M,
AB //CD , m (£BMD) = 130°.

6 Démontre que : 'CB est une bissectrice de I'angle ~ ACD 0 Trouve m (~A).

’1( Dans la figure ci-contre :

AB et AC sont deux segments tangents au cercle M en B et C.
AM M BC= {X},Y est le milieu de BD

m (/ XYM) = 35°.

AJ Démontre que : le quadrilatére XBYM est inscriptible .

&l Trouve m (L A).

> q:Sqution: .
** AB, et AC sont deux segments tangents au cercle M en B et C
~ AM est la médiatrice de BC, m{,” BXM) = 90° @
Y est le milieu de BD

& m (2 BYM) = 90° @
De (1) et @)
< La figure XBYM est un quadrilatére inscriptible.
On trace BM
" Le quadrilatére XBYM est inscriptible et m (.~ XYM) = 35°.
~ m (2 XBM) = m (£ XYM) = 35°

'+ AB est un segment tangent et BM est un rayon.
S om (2 ABM) = 90°

O O O e S S T e O N O e N e i O O R N e

P: 2 m(/ ABC) =90°-35°=55°

:| 2 AB =AC

( ~ m(/ABC) = m (£ ACB) = 55°

! Y m (2 A)=180° - (55° + 557 = 70° (Ce qu’il fallait démontrer)
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Pour t'entrainer :

Dans la figure ci-contre :

M et N sont deux cercles tangents extérieurement en A. La droite

L est une tangente commune aux deux cercles en A. C estun
point de la droite L. Du point C, on trace deux tangentes aux /
deux cercle M et N quiles es coupent aux points de contact D et I

E respectivement CM () DA ={X}et CN AE={Y]} \\

e Quel est le nombre de quadrilatéres inscriptibles dans cette
figure ?

e Démontre que : CD = CA = CE, Donne une interprétation géométrique .

Définition

Dans la figure ci-contre :
M est un cercle inscrit au triangle ABC car le cercle est
tangent aux cotés du triangleen D, E et F

Donc : Le triangle ABC est circonscrit au cercle M.

N Esteon que le centre du cercle inscrit dans un triangle quelconque est le

point d'intersection des bissectrices des angles intérieurs du triangle ?

hﬂr L carrrmle (6]
-
f' Dans la figure ci-contre :

i

M est un cercle inscrit dans un quadrilatére ABCD, de longueur de rayon 5 cm, AB = 9 cm et

CD=12cm

Calcule le périmétre de la figure ABCD puis calcule son aire.

-

'E:oluticm .

' Le cercle M est inscrit dans un quadrilatére ABCD

< le cercle est tangent aux c6tés du quadrilatere ABCD en X, Y, Z
etT

TR
-

ﬁ et H sont deux segments tangents au cercle

< AX =AL

wre de Mathématigues : Troisiéme préparatore
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* BX et BY sont deux segments tangents au cercle M “~ BX=BY
De méme, on a , CZ= CY ~ DZ=DL
Par addition, on obtient : (AX + BX) + (CZ + DZ) =AL +BY + CY + DL

1
“ AB + CD =AD+ BC = 7 du périmetre de la figure ABCD
Périmetre de la figure =2(9+ 12)=42cm,
1 1 1 1
Aire de la figure ABCD =S ABxr+5 BCxr+ 5 CDxr+ 7 ADxr

1 1
= du périmétre de la figure x r = 5 x 42 x 5 = 105cm?

b DT
0/ N% O Fli{ .-\',"'”
[ D| ¥ i & \tg,ffé_\

3/
| '%J { L]

A Y !
\"L‘P A 4
B__

A La droite “AB est appelée « une tangente commune
intérieure aux deux cercle M et N » car les deux / -
cercles sont situés de part et d’autre par rapport | N

il a i
a AB , De méme CDest une tangente commune

intérieure aux deux cercles.

On remarque que : AB [ CD = {E}

Dans la figure ci-contre, démontre que : AB = CD

i
B La droite AB est appelée « une tangente commune
extérieure aux deux cercle M et N » car les deux

———
cercles sont situés d’'un méme co6té par rapport a, AB

i
, De méme CD est une tangente commune extérieure
aux deux cercles,

On remarque que : AB N CD={F}
Dans la figure ci-contre, démontre que AB = CD
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Pour t'entrainer :
o it
Dans la figure ci-contre : AB est une tangente commune
extérieure aux deux cercle M et NenA et B respectivement el
et les rayons des deux cercles sont de longueurs respectives ( N— 3' it

17 cm et 8 cm. Si MN = 41 cm, trouve la longueur de AB

Exercices 5-6

) Dans la figure ci-contre : /

AB et AC sont deux segments tangents au cercle M . F

A
m (£ BAM) = 25°, E appartient au grand arc BC }5/
Trouwe : (1) m (£ ACB) (2) m (£ BEC). \

0 Dans chacune des deux figures suivantes, trouve la valeur de x et y en centimétres.

&

@) Dans la figure ci-contre:
‘AB et AC sont deux segments tangents au cercle M,

BD est un diamétre du cercle.
Démontre que AM// CD

é M et N sont deux cercles tangents extérieurement en D

C A

-

AB est une tangente commune aux deux cercles en A et B, ““-=—§<:q_m

—_—e

DC est une tangente commune aux deux cercles en D ,/ \\:\\
[

telle que DC N AB ={C}. . Mo
Démontre que : (1) C est le milieu de AB. \\d-// \,_M_JJ/}

(2) AD L BD .
e AB est un diamétre du cercle M tel que AB =10 em. C est un point du cercle. Du point C, on
trace une tangente qui coupe les deux tangentes passant par A etB en X et Y respectivement
o XY=13cm

&) Démontre que :XM 1 YM. BJ Trouve Taire de la figure of AXYB.
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Dans la figure ci-contre:

~ ABC est un angle inscrit de cotés BA
— o~
el BC etd'arc 'AC, BD esl une langente
au cercle en B. Imaginons la rotation de
I'un des deux co6tés de I'angle inscrit. Si
—
par exemple, le coté BC tourne autour
—
du point B en s’éloignant du c6té BA pour
i —r ——
prendre les positions BC,, BC,, .........

A apprendre:

¥r La notion d'un angle
tangentiel

+r Comment déduire la
relation entre un angle
tangentiel et un angle
inscrit interceptant le

4 Est-ce que la mesure de I"angle inscrit formé change selon les méme arc.
positions .~ ABC, et £ ABC,, ...... ¥r La relation entre un
angle tangentiel et
4 Est-ce que m (AC, ) et m (AC,), ......... augmentent 2 un angle au centre

interceptant le méme

arc.
On remarque qu‘on obtient I'angle inscrit de la plus grande mesure . comment résoudre

— e —
4 Si BC se confond avec la tangente BD que remarques-tu ?

lorsque BC est sur le point de se confondre avec la tangente BD des problémes sur les
Dans ce cas, /ABD est appelé « angle tangentiel ». C'est une angles tangentiels.

position limite de I'angle inscrit. Par conséquence, on a :

m (/ABD) = % m (ACD)

Expressions
de base:

angle tangentiel.
angle inscrit.
angle au centre.

e

Ona:

la mesure d’un angle tangentiel est
égale a la moitié de la mesure de I'arc
intercepté .

1
Donc:m (.~ ABC)=E m(':{ff)
B
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Un angle tangentiel et un angle inscrit interceptant le méme ]

éoréme

arc ont méme mesure.

Hypotheses : £ ABC est un angle tangentiel et £ D est un angle inscrit qui interceptent ['arc AB.
Conclusion : Démontrer que : m (£ ABC)=m (£ D)
Démonstration :* £ ABC est un angle tangentiel

1
s m (s ABC) =5 m (AB) 1)
= £ D estun angle inscrit
1
AmDi=ym@AE @

De (1) et (2) on déduit que :
m (£ ABC)=m (£ C) Ce qu'il fallait demontrer.

n__

B

La mesure d'un angle tangentiel est égale a la moitié de la
mesure de I'angle au centre interceptant le méme arc.

Dans la figure ci-contre :

BC est une tangente au cercle M, AB est une corde qui passe par le point de contact
s m{Z ABO)=m(£D ) (théoréme)

1
Y mils D)= 7 m (£ AMB) (théoréme)

1
S~ mi(L ABC) = 2 m (£ AMB)

Y
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e ™

A‘V ""'f-"l"l'1]"|f* (] :;.
(a

= -
Dans chacune des figures suivantes: BC est une tangente au cercle.
Trouve la valeur du symbole utilisé pour la mesure :

Remarque importante :

A
: Wty ; : : . D
Si un angle inscrit est tracé sur la corde d'un angle tangentiel et si
les deux angles sont d’'un méme cété par rapport a la corde, alors P
ils sont supplémentaires. t

Dans la figure, .~ ABC et .~ AEB sont supplémentaires.

m (£ ADC) = ... I m(/ BAD)=......."

ABC est un triangle inscrit dans un cercle et B BD est une langente
u cercle en B. X € AB etY e BC tels que XY // BD .

Démontre que : AXYC est un quadrilatére inscriptible.

Démonstration :
*+ BD est une tangente au cercle en B et AB est une corde qui passe par le point de contact
“* m(/DBA)=m(~C)

“ XY/ DB et AB  est une sécante

m(/ DBA)=m (~BXY) s m(/BXY)=m(~/C)

./ BXY est un angle extérieur au quadrilatére XYCA.

- XYCA est un quadrilatére inscriptible
Livre de I'éléve - Deuxieme semestre O&D
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Si une demi-droite est tracée en I'une des deux extrémités d'une corde
dans un cercle de sorte que la mesure de l'angle compris entre cette demi-

: : écipqu\

u théorem
N

| droite et la corde est égale a la mesure de I'angle inscrit tracé sur cette
corde de I"autre cdté, alors cette demi-droite est une tangente au cercle,

C'est-a-dire si on trace AD en F'une des deux extrémités de la corde AB

dans le cercle M et si:

m (2 DAB) =m (.~ C) alors : AD est une tangente au cercle M .

S

Pour t’entrainer ;

Dans chacune des figures suivantes, montre que AD est une tangente au cercle passant par les
sommets du A ABC.

Bcaprrpla )

ABC est un triangle inscrit dans un cercle AD est une tangente au cercleen A, X € AB
etY ¢ AC tels que XY // BC
Démontre que: AD est une tangente au cercle passant par les points A, X etY

:SUlutiUn: -
Hypothéses : AD est une tangente au cercle en , XY /#/ BC
Conclusion : Démontre que : AD est une tangente au cercle
passant par les points A, X et Y.
Démonstration :»* ADest une tangente et AB est une corde

* m(ZDAB)=m (L0 €
= XY // BC, AC  est une sécante S mSAYX)=m (20 @
De (1) et (2) on déduit que: m (.~ DAB) = m (~ AYX)

Donc: m(~ DAX)=m {7 AYX)

~ AD est une tangente au cercle passant par les points A, X etY .

Oio | ivre de P‘u1.5‘st|‘xérn;'itfqucs : Troisieéme Prépar'a'itoirc




Al B

A
C
E
¥ <> i k
A D Y 50°
A
o B
¥
D M
1\ 8cm Cl 4tcom

. B
&
/TN
- N
AL 5 >

OABCD et un quadrilatére inscrit dans un cercle. E est un point extérieur au cercle, EA et

EE sont deux tangentes au cercleen Aet B. Si m (£ AEB) =70° et m (£ ADC) = 125°
démontre que : (1) AB = AC

i
{2) : ACest une tangente au cercle passant par les points A, B etE
OABCD est un quadrilatére inscrit dans un cercle. Ses diagonales se coupenten E. On trace,
qX_YFtangente au cercle en C telle que XY //BD .

Démontre que: (1) AC est une bissectrice de 2 BAD

(2) BC est une tangente au cercle passant par les sommets du ABE

OABCD est un parallélogramme tel que AC = BC.
Démontre que : CD est une tangente au cercle circonscrit au triangle ABC.
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aﬁest un diamétre d’un cercle M, m (2 BAC)=65"ou C Ecercle, D € BC
Trouwve m{£ ACB), m {£ CDB)

e MA et MB sont deux rayons perpendiculaires d’un cercle M,qui se coupent en E

& Trouve m (L CBD) BJ Démontre que : AD // BC
D C

e Dans la figure ci-contre :

E est un point a I'extérieur du cercle.

Démontre que : m (£ E) < m (£ BCD)

A E

e ABCD est un parallélogramme. Le cercle passant par les points A, B et D coupe BC en E
Démontre que: CD = ED
6 M et N sont deux cercles sécants en A et B. On ,/7\~:‘\\§,f'_"m.
Vs ——
7

B

trace AD quicoupe lecercleen M enE etlecercle / / e
T

N en D. On trace. BC qui coupe le cercleen M en | |~ I M E
F etlecercle N en C, m (£ C) = 70°. ol “:} _ F
& Trouve m {2 F) \_/ ~—
BJ Démontre que CD // EF .
e A l'aide des données de la figure, démontre que : y
dﬁifﬁ B AC est une tangente
N . c au cercle passant par
/ B les sommets du
triangle ABD
B

(9]
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ﬁ Dans la figure ci-contre :

Tout point du cercle N se trouve a
I’extérieur du cercle M. Les deux points
E et F sont les points d’intersection d'une
tangente commune intérieure aux deux
cercles XY avec les deux tangentes
communes extérieures aux deux cercles
-—r A

AB et CDrespectivement:

&) Quelle est la relation entre les longueurs de EF, et AB ? Justifie ta réponse.

-
3 EjPour chercher : La relation entre les longueurs de EF , et AB change-t-elle

dans les cas suivants ?
(1) si M et N sont deux cercles superposables.
(2) si la surface du cercle M [ la surface du cercle N={Z}

6 Probléme d’Apollonius :

La figure ci-contre représente trois cercles de rayons
différents

Combien de cercles tangents aux trois cercles
donnés peut-on tracer ?

Ce probléme est connu par «les cercles
d’Apollonius ». Apollonius est un astronaume,

ingénieur et mathématicien grec célébre (né a Berg

en 262 av J.-C. et mart a Alexandrie en 190 av ).-C.).

Utilise I'internet pour vérifier ta réponse .
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o (1) Compléte :
&) Dans un quadrilatére inscriptible, les angles opposés sont ..........

(2) Dans la figure ci-contre:

M est un cercle de rayon de longueur 7cm,
B 2 A
K

"AB est un diamétre et XY est une tangente au cercle en C
et XY// AB.

Choisis la bonne réponse parmi les réponses proposées: (t = %}
@ m(E- ...

A)45° B 60°

g 90° DJ180°
@) longueur de 1 arc AC= .......

Al 11 cm B 22 cm

L 33 cm B 44cm
. Laire de la région rouge = ......

A 154 cm? B 77 cm?

£ 38.5 cm? By 14 cm?

@) Dans la figure ci-contre:
CD est une tangente au cercle en C, CD// AB,
m (.~ AMB) = 120° 120°

Démontre que : le triangle CAB est équilatéral. B \_/A
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o ABC est un triangle inscrit dans un cercle tel que AB = AC
DE ‘BC, On trace DX tangente au cercle en D
telle que DX N BC ={X}, ADN BC={Y}.
Démontre que : XY = XD

. Dans la figure ci-contre :
‘AB et AC sont deux segments tangents au cercle en B et C
m {~ A)=50°, m(~CDE)=115°
Démontre gue: (1) BC est une bissectrice de .~ ABE
(2)CB =CE
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Modeles des examens
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Modéle d'examens d'algébre et statistique 1°*" modeéle

Apualadt AT plodiods prac
uestion (1) : Cholsir la bonne nse parml les réponses pro Ses:
(1) L'ensemble de definition de |a fonction n (x) = ﬁ =
(a) R—{0} (b)R-{1} (c)R-{0; 1} (d) R- {-1}
{2) Le nombre de solutions de deux equations, x+y=2 et y+x=3 est.......
(@o (b) 1 (c)2 (d) 3
. 5x | x o
(3)S| x# 0, alors ﬁ : _)(2+1 ............
(a)-5 (by-1 (c)1 (d) 5
(4) Si le rapport entre les périmétres de deux camés est 1 : 2 |, alors le rapport entre
leurs aires = ... ...
(a1 : 2 (by2:1 (c)1:4 (dy4: 1
(5) L'équation de Faxe de symétrie de lafonction fol f(x)=x*—4d est ...........
(@)x=-4 (byx =0 ©y=0 (d)y=-4
{(6) Si A = E d'une experience aléatoirest P (A')=2FP (A), alors P{A)=...............
1 1 2
(a)5 (b) ©)%5 (d) 1
Questions (2):

a) En utilisant la formule général, résoudre l'équation suivante dans R;2x* -5x + 1 =0.
Ecris les résultats 4 une décimale pras.

b) Simplifie la fonction n (x}, et determine son ensemble de definition sachant que:

__x-3 4
A= ETHETY NN
Questions (3):
a) Détermine l'ensemble solution du systéme d'équations suivantes:
X—y=0 s o+ xy+y =27

AT
(133

Livre de I'éléve - Deuxieme semestre -~



b) Simplifie la fonction n (x), et determine son ensemble de definition sachant que:

x+4x+3  x+3
x*-27 X +3x+9

Puis trouve: n (2) ; n (-3) s'il est possible.
Questions (4):
a) La longueur d'un rectangle dépasse 4 sa largeur de 4 cm. Si le perimeter du

n{x)=

rectangle est égal a 28 cm, trouve son aire.

. x?-2x
b} Sl n(X)=m trouve:

(1) nm'(x) en determinant son domaine de definition.
(2)Sin'(x) =3, trouve la valeur de x.

Questions (5):

: . _ X+ + X
R e S e

Démontre que n,(x) = n.(x)

b) Dans la figure ci-contre:
Si A et B sont deux événements d'une espace des éventualités, trouve

(HWP(A N B) =
(2)P (A-B) B o
(3) La probabilité du non réalization de %l x5
Il'événement A. x4
X1
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Modéle d'examens d'algébre et statistique 2°™ modéle
Apdall U ladtuly masy

(@) {(3;4)} (b) {(4;3)} ()R (d) @
(2) L'ensemble des zéros de la fonction f ol f (x) =x'+ 4 est.......
(a) {2} (b){2;-2} ()R (d) @

(3) Si A et B sont deux événements incompatibles alorsP(A N B)=...............
(a) zéro (b)1 (c)05 (d) @

(4) Le domaine de definition de l'inverse de la fonction f (x) = );:32 L o cumvrnensionan

(a) {3} (b)R- {-2;3} (c) R -{3} (d) R

(5) Les deux droites 3x+5y=0 et5 x— 3y =0 se coupent au

AAAAAAAAAAA

(a) 1°" quadrant (b) 2*™® quadrant (c) point d'origine  (d) 3*™® quadrant
Questions (2):

a) En utilisant la formule général, résoudre I'équation suivante dans R; 3x2—5x+1=0

Ecris les résultats a deux décimale prés.

b) Simplifie la fonction N (x), et détermine son ensemble de definition sachant que:

x® -8 xX+3
N -
() x2+x-6 xx2+ 2x+4

Questions (3):

a) Détermine 'ensemble solution du systéme d'équations suivantes:
XxX—y=1 : X+y’=25
b) Si A et B sont deux événements d'une espace des éventualités, si P (A) =0,3 ;
P(B)=06;P (AN B)=0,2trouveP (AU B); P(A-B)
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Question (4) :

a) Résoudre les equationsdans RxR:2x-y=3 etx+2y=4
b) Simplifie la fonction n (x), et determine son ensemble de définition sachant que:

0 (x)= X*+2x . 2%
x2 -9 " x+43
Question (5) :

a) Simplifie la fonction n (x), et determine son ensemble de définition sachant que:
X 2% x-3

n(x)=
(x) x>-4 x*-5x+6

b) Trace la courbe représentative de la fonction f ou f (x) = x2 -1 sur l'intervalle [-3;3].
Du graphique, trouve l'ensemble solution de I'équation: xX* -1 =0
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Modele d'examens d'algebre pur les éleves intégreées

dplad) ATV pladiols rec

Répondre aux questions suivantes:

Question (1) :

(1) La probabilité de I'événement impossible = ...................

(2) La forme la plus simple de la fraction 2:{;3 est ...
x* —5x+-86

(3) Si A — E d'une experience aléatorie et P (A) = % alorsP (A')= .............

(4) L'équation 3x—x* +1=0 de ............. Dégree.

(5) Le point d'intersection des deux droites x = - 1 et y = 1 est situé au ..............
quadrant.

(6) L'ensemble des zéros de la fonctionfou f(x)=x—-5est ..............

Question (2) : Choisis la bonne réponse:

1) L'ensemble solution de deux equations x =2etxy=6est.................

(@) {(2;3)} (b) {23} (c){(3:2)} (d) {3}
2) Lafonction fouf (x) = }; : g admet un opposé dans le domaine ............
(a) R- {2} (b) R- {5} (c) R-{2; 5} (d){2; 5}
3) L'oppose de 23 Bet i
+1
-3 x? +1 X +1 x? —1
(@) —— (b) *— (©) 3 (d)
4) Le domaine de définition de f (x) = ‘:tf BBl i
(@) R- {-2} (b) R - {1} (c) R-{1;-2} (d) R -{2}
5 Siy=2 ;X —y"=5,alM8X= oo
(a)-3 (b) 3 (c)+3 (d)9
6) Lesdroites x+2y=1;2x+4y=6sont.............
(a) paralléles (b) secants (c) perpendiculaires (d) confondus
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Question (3) : Met le signe (V ) ou (X)
1) Dans l'équation : 2> -5x-4=0 , a=1 ;

Xx+1

+ ;
¥ — 1=5 ol x = +1

alors les deux nombres sont 1 et 2.

il ne gagne pas, est0, 3

2) La forme la plus simple de la fonction n (x) ot n (x) =

4) Si la somme de deux nombres est 3 et la somme de leurs carrés est 5,

5) Si A et B sont deux "evénements incompatibles alors P (A (1 B) =1

6) Si la probabilité que une équipe gagne =0 , 7 , alors la probabilité que

Question (4) : Relie de la colonne (A) avec ce qui convient de la colonne (B)

®)

(B)

L'ensemble de solution de I'équation ax® + bx + ¢ = 0ol a =0 est...

Sin(x)= :—_1 , alors le domaine de definition de n'(x)

+1

5x

Sini=nzetn (x)= ————
1= N2 1 () 52 + 20

L'ensemble des zéros de la fonction f (x) =

Dans la figure si contre:

(1) L'ensemble de solution de deux equations x = 2 ; y — 1 = 0 est

.alors nz =

{(z:1}

x

X +4

-b + /b’ - 4ac

6 x

2a

=l *h

L=

{8}
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Modele d'examens de Géomeétrie 1° modele

Apadal) A1 pladiuly pracy

Répondre aux questions suivantes:

Question (1) : Choisir la bonne réponse parmi les réponses proposées:

(1) L'angle inscrit dans un demi-cercle est .............cc.c.....

(a) aigu (b) obtus (c) plat (d) droit
(2) Dans la figure ci-contre: m [;ﬂ:ﬁ] = 50° alors m(£ADB) = .......... i A
(a)256  (b) 50 (c) 100 (d) 150 D 50°
(3) Le nombre des axes de symetrie duncercleest ............... B
(a) Zéro (b) 1 (c) 2

(4) Dans la figure ci-contre: m (£ A)=120°; alors m(Z£ C)=
(a)60  (b) 90 (c) 120 (d) 180

(5) Si la droite L est tangent au cercle de 8 cm de diameter,

alors la distance du centre du cercle a cette droite est égalea ............ cm.
(a) 3 (b) 4 (c) € (d) 8
(6) Si la surface d'un cercle M [ la surface d'un cercle N = {A} et la longueur de rayon de

l'un de deux cercle est 3 cm, MN = 8 cm, alors la longueur de rayon de I'un de l'autre

(@) 5 (b)6 (c) 11 (d) 16

Question (2) :
(a) Compléte avec la demonstration: Si un gquadrilatére est inscriptible, alors les angles
opposes sont .....................

(b) Dans la figure ci-contre : BD est tangent au cercle en B, A
x e AB et y <BC , démontre que XY # BD

Démontre que le quadrilatére AXYC est inscriptible.

C

1 [ ¢y
Livie de Peleve - Detsuéme semestre Q Q O



D A
Question (3) :
(a) Dans la figure ci-contre: Dexu cercles tangents en B
: AB estune tangent commune au deux cercles, =
AC est tangent au petit cercle, AD est tangent au grand cercle

AC=15cm AB=(2x—-3)cm, AD =(y—2) cm.

Trouve la valeur de x et v.

=
(b) Dans la figure ci-contre:
AB est un diameter dans le cercle M, C € au cercle B A
M (£ CAB) = 30°, D est lemilieu de (AC) ; DB N AC = {E}

Trouve: (1) m {5._5) :m {2 BDC) (2)Démontre qu AB# CD

Question (4) :

(a) Dans la figure ci-contre: AB et AC sont deux cordes de mém longueurs dans le

cercle M, X est le milieu de AB ,
Y est le milieu de AC ; m (£ CAB) = 70°

(1) Calcule: m ({2~ DME) (2) Démontre que XD = YE &
(b) Dans la figure ci-contre: m { £ A) = 30", m {I'E‘C‘,) =120
m (BC) =m (DE) .(1) trouve: m (BD) -
(2) Démontre que AB = AD 30
£ gD A

Question (5) : A

(a) Dans la figure ci-contre:
DA et DB sont deux segments
tangents au cercle M, AB = AC
Démontre que AC estune tangent passant par les somments du triangle ABD
(b) Dans la figure ci-contre:
C est le milieu de AB;MC [ lecercle M ={D},
m (~ MAB) = 20°
Trouve : (1) m (< BED) (2)m [Pﬁi)
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Modele 2

Répondre aux guestions suivantes:

(1) La mesure d'un arc qui represente la moitié de la mesured'uncercle=..............
(a) 360° (b) 180° (c) 120° (d) 90°
(2) Le nombre des tangents communes aux deux cercles tangents extérieurement est

...............

(@) 0 (b) 1 (c)2 (d) 3
(3) La mesure d'un angle inscrit dans un demi-cercle = ................
(a) 45° (b) 90° (c) 120° (d) 180°

(4) L'angle tangential est un angle comprisentre ...................
(a) deux cordes (b) deux tangents
(c) une corde et une tangent (d) une corde et un diameter

(5) ABCD est un quadrilatére inscriptible; sim (£ A)=60°, alors m(~ C)=.........
(a) 60° (b) 30° (c) 90° (d) 120°

(6) Deux cercles M et N sont tangents intérieurement de rayons 5 cm et 8@ cm, alors MN =

(a) 14 (b) 4 (c)5 (d)9

Question (2) :

(a) Dans la figuier ci-contre:
AB=AC MD LAB et ME LAC
Démontrer que XD = YE

A
(b) Dans la figure ci-contre: S
ABCD est un quadrilatére dans lequel
AB =AD, m(Z ABD)=30%tm(~ C)=60° e
Démontre que: ABCD est un quadrilatére inscriptible. ¥

I AisTs y
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Questions (3):
a) Cite deux cas pour qu'un quadrilatére soit inscriptible.

b) Dans la figure ci-contre: B
BC esttangent au cercle en B, E est la milieu de BF
Démontrer que: ABCD est inscriptible

Questions (4): F
a) Dans la figure ci-contre:
Le cercle M est inscrit dans le triangle ABC
AD=5cm,BF=4cmetCE=3cm
Détermine par une demonstration le périmétre
Du triangle ABC

b) Dans la figure ci-contre: AE est tangent au cercle en A,
AE ~DF ; Démontrer que: DFBC est inscriptible

Questions (5): Dans la flgure cl-contre:
AB et AC sont deux tangents au cercle M en B et C.
m (£ A)=70% m (< CED)= 125°.

Démontrer que: CB = CD
AC// BD

y ey A ; ’
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Modeéle d'examens de Géomeétrie pour les éléves intégreés

31‘....1..-...!! Ay th’l-'li:l.ul]-.l Ay

uestion (1) : Compléte:
(1) La plus longue corde dans le cercle estappelée = .......iiiiiiinnns
{2) La droite passant par le centre du cercle et par le milieu d'une corde est ..............
(3) Les Deux segments tangenis a un cercle issu d'un point extérieur au cercle
................ Langueur,
(4) Dans la figure ci-contre: la longueur de MD = .......... cm.
(5) Le nombre d'axes de symétrie d'uncercleest .................... F

(6) Si AC est un diameter dans le cercle M, Alors m (AC) = ..............

Question (2) : Choisis la bonne réponse:

(1) Si le point A € au cercle M de 6 cm

de diameter, alors MA = ............ cm (3:4:5:8) 2
(2) Dans la figure ci-contre : m (.~ ACB)=............ ° (40 ; 80 ; 90 ; 180) A
B
(3) Le nombre de tangents communes aux deux cercles
disjoints extérieurement est ........... (1:2;3;4)
(4) Dans la figure ci-contre: la longueur Scm
de BC =........ cm. (3;4;5;6) A
(5) Le nombre de cercles passant par les -
extremités du segment AB est.......... (1 ;2 : 3 ; uneinfinité)
(6) Dans la figure ci-contre: D A
m (£ AEC)=.......... ° (25 ;50 ; 75 ; 100) 100° il
B Cc

Question (3) : Met le signe (V) ou (X) :
(1) Deux cercles M et N sont tangents extérieurement de rayons 5 cm et 3 cm, alors

MN =15 cm. ( )
o] A

(2) Dans la figure ci-contre: Si ME =3 cm,

AB = CD, alors MF =3 cm ( )
D B

1 R 5
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(3) Le quadrilatere ABCD est inscriptiblesim (£ A)+m (<« C) = 90° (
B

(4) Dans la figure ci-contre:

m (AC) = 100° ' (
c A
(5) Dans la figure ci-contre: 5 W
m (AB) +m (CD) = 300° (

(6) Dans la figure ci-contre:
Le périmetre du A ABC =9cm

Question (4) : Relie de la colonne (A) avec ce qui convient de la colonne (B)

(A)

(B)

1) La mesure d'un angle inscrit dans un demi-cercle = ...............

2) Dans la figure ci<contre: m (2 A)=...............

3) Dans la figure ci-contre: & A,

BD est tangent au cercle en B,

m (2 DBC)=140°% alorsm(Z A)=...........
B D

4) La longueur de diameter du cercle passant par les sommets d'un triangle

rectangle don't la longueur de son hypotenuse est 10 cmest égale a ....... cm

5) Dans la figure ci<contrme:

AMAB est équilatérale; BC est tangent au cercleMen B,

Alors m(ZMBC)=...... B
[+

6) Le rapport entre la mesure d'un angle au centre et la mesure de l'ang  inscrit

interceptantmeme arcest ...,

130

90

30

40°

2:1
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